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A magyarpárti zsidók tragédiája 
Könnyü volna most kiállani a porondra 

és meliet döngetve kiáltani: hogy ugye, a 
mi álláspontunk az egyedüli kelyes? Nem 
tesszük, mert bevolljuk, hogy nem mi va- 
gyunk meglepbe, amikor olvossuk Jávor Béla 
cikkét a katkolikusok napilapjaban, a „Ma- 
gyar Lapok".bon. Nem lepödünk meg, mert 
éreztük és tudjuk ezt oz inpériumváltozás óto, 
hogy elköbetkezik ez a korszak is. Elkövet 
kezik az iddő – ezt számtolanszor meg- 
jósoltuk ezeken a hasábokon - amikor a 
magyarság köréből fognak elhangzani azok 
a hangok, amelyek nem mondanak sem töb. 
bet, sem kevesebbet, mint azt, hogy nines 
a zsidóknak mit keresni a magyaor kisebb- 
ség körében. S ha a ,„keresni" szót már 
letrtuk, akkor rögtön rámutathatunk arra, 
hogy rögtön ráolvassák azokra a zsidókro, 
aktk a magyarpárti politika istápolói voltak 
több mint másfél évtizeden át, hogy semmi 
ideálizmus, semmi önzetlenség nem vegeftte 
őket, csak „keresni" akartak. Ezt a kicsinyes 
és elfoguli vádaskodást nem hisszük el, de 
viszont azon nem lepődttink meg, amikor a 
Magyar Lapok" hasábjain bámulatos rossz- 
indulattal támadják a magyarpárti zsidókat 
és egyszerüen és nyiltan - attót mutatnak 
nekik. Javor Bála köziró azt irja, hogy bá- 
muja Megedüs Nándort, amiért nem akarja 
észrebenni, hogy nem tartják magyarnak. 
Oloasta cikkeit, haltlgatta a porlamentben 
elmondott jó románsággal megtortott beszé 
deit, mégsem tudott hatást elérni, mert 
senkisem ismerte el a magyarsóg szószóló- 
jának. Hogy is irja szórót-szóra ? 

Báérmily fól is tud románul, bármilyen 
ügyesek voltak is az érvelései, sohase tudta 
lekötni hallgatósága figyelmét, egyszerüen 
azért, mert nem vették komolyan, nem tekin. 
tették a mogyarság igazi reprezentánsának 
és nagyon gyakran hallottani nem is olyan 
lJobboldalt képviselők széksoraiból ilyen meg- 
jegyzéseket: — ,„Jó, tó, de mit okoskodik, 
mikor nem is magyar... ! 

Cikkében polemizál Hegedüs Nándorral 
és azt irja, hogy a sovóbnok, oki asszimilá- 
ódik a magyarsáóghoz, elhiszik ezt a be.- 
olbadási készséget, a zsidókrak ners. Meg- 
ítja azt Is, hogy nem érv, amikor Hegedüs 
a mogyar szinielőodások zsidóktól elfoglolt 
széksoraira hivatkozik, mert ez nem szio- 
ragaszkodás a kulturóhoz, hanem a zsidóság 
Szórakoznibágyása és igazolása annok, hogy 
d zsidóknak van pénzük és kiszoritják a 
Szegény fajmogyar közönséget a szinházból, 

De ennél sokkal fontosabb az, amikor 
9zt Irja, hogy nem érti miért, tolán a Hegedüs 
fránti kiméletből, bagy „valamilyen meg 
élemitettség miott", de egységes o magyar- 
ság abban, hogy nem kér a zsidókból, sem 
mint párttagok, sem mint vezetők, de még- 
evésbé, mint képviselök. „Elkülne Hegedüs, 
a neveket emlitenék és kijelentéseket sora. 

koztatnék fel..." És talán belátná, hogy a 
Tagyarság idősebb nemzedékei iIs rég sza- 
itottak már azzal a felfogással, amelyet ö 

oly érthetetlen csőkönyösséggel képvisel. 
M Ezt irja a keresztény magyar sojtó. 
eg kell még emlitsük, hogy a „Brassói 

Lapok".boan Kacsó Sándor éles tollal száll 
szembe ezszel a tendenclávbal és támogatja 
a magyarpárti zsidók eddig elfoglali állás. 
pontját. Mi nemzeti alapon áltó zsidók, csak 
mosolyeunk Hegedüs Nándornak és a vele 
egy elbet vollóknak erőfeszitésén, amely 
olyan látszatot kelt, mint amikor egy olyan 
társaségba tolakszik be valaki, ahol nem 
látják szivesen. 

Sajnálju Hegedüst, hogy ezt megérte. 
Sajnáljuk, hogy nagy erőfeszitéseinek és 
nagy igyekezetének és lelkességének ez lett 
a gyümölcse. De minden sajnálkozásunk 
mellett, amelyben zsidó tragikumot vélünk 
felfedezni, nem tagadjuk, hogy elégtétel is 
ez számunkra. Elégtétet ezért, mert mi ré 
gen érezzük és tudjuk, bár nem beszéltünk 
azokkal a körökkel, omeyekre Jávor Béla 
hivatkozik, hogy a mogyar párt vezérei, 
Bethlen aróf elnöktől kezdve, az ajtón- 
álló magyar kisebbségi hajduig, kinézték a 
moagyarpártból réges régófo, a románioi 

zsidókat. Budapesten még egyes irredenta 
zsidó lapok megirják nékanopján, hogy mi- 
lyen lelkes „magyarok" a zsidók Ardeolbon 
és Szlovenszkóban, de ezek nem befolyá 
solják az itteni magyarság vezetőit abbaon, 
hogy ne mondják meg most már nyiltan, amit 
eddig csak egymásközött suitogtok: hogy 
elég volt a zsidókból. Kétségtelen, hogy ez 
a helyzet azzal az áramlattal kopcsolatos, 
amely az egész világon megnyilvánul most 
a zsidósággal szemben. Kétségtelen az is, 
hogy az ardeali katholicizmus, amely eddig 
csaknem száz százalékban magyar egyház- 
nak számitott, - elsvábosodik. Püspökei, 
sajtója, német befolyás alá kerül, már pedig 
ahol egy német érzelmű ember ban: ott hir. 
telen fellángol a kiméletlen zsidógyü ölet. 
Nem a mi feladatunk, hogy a kothorikus 
egyhóz elnémetesedését statisztikával és 
nevek felsorolásával tegyük plouzibilissé. 
De ez nem is fontos a mi szempontunkból. 
Mi csak azt látjuk, hogy évtizedek óta hir- 
detett álláspontunk százszázalékos igozolást 
nyert, Csakhogy, mennyibel ,„elegánsobb" 
lett volna, ha kezdettől fogva, Hegedüsék 
nyiltan levonták volna helytelen áláspontjuk 
konzekvenciáit s akkor hogyták volna el a 
Magyar Párt.ot, amikor még nem nézték 
ugy ki öket. Ma már oz a helyzet, hogy a 
suttogásból hoarsogás lett és amit eddig 
diplomatikusan és rejtetten hangoztattok, 
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azt ma durbán és kemény arculcsapásként 
mondják oda a Magyar Párt ba betratkozott 
zsidóknak: - Ki innen I A magyarok között 
nincs mit keresni a zsidóknak. Kétszeres 
éllel és gunnyal: hogy „nincs mit keresni !" 

Higyjék el nekünk most, ha eddlg nem 
hitték el a magyarpárti zsidók, hogy ezen- 
tul még szemorubb lesz helyzetük. Kinézik 
őket onnan és maholnap drasztikus esztö 
zöktől sem fognak visszariadni, amikor arról 
lesz szó, hogy feljesea megszabaduljanak 
zsidóiktól. lgaz viszont, hogy kikergetésük 
után azt fogják Budapestre jelenteni, hogy 
az uj impériumok területén ,„elárulták' a 
magyarságot a zsidók. 

De ez már különleges zsidó ítragiku- 
munkhoz tartozik. Ha ott ovannak közöttük, 
akkor „kuss ki".t mondanak - lásd Jávor 
cikkét - ha meg eltávoznak, akkor leáru- 
lózzák öket. Bárhogyan is cselekszünk, bár. 
mit is mondunk, sorsunk keserves és a 
gyülőlet tánglait nem tudjuk eloltani. De ha 
már ütnek bennünket ezt is ezerszer 
megirtuk már - akkor mint zsidőt üssenek, 
nem pedig mint egy kisebbség kisebbségét. 

Nem gratulálunk a Magyar Lapok ki. 
méletlen antiszemitizmusához. Iragikusnak 
és szomorunak tartjuk. Nem iIs hahotázunk 
a magyarpárti zsidők tragikus öameghason- 
lásán, amikor lehet, hogy bvannak közöttük 
számoson, akik hittel hittek és még ma is 
hisznek magyarságukban. Csak ujból és 
véglegesen leszögezzük : csak a zsidó kisebb- 
ségi sors maradéktalan oállalásával tudjuk 
önmagunk lelkiismeretét megnyugtatni és 
egyensulyba hozni, csak mint önérzetes - 
a tragikus sorsot nyilt sisakkal vállalók — 
bátorsággal kiálthatjuk a világ szemébe: 
zsidók vagyunk. Csak zsidók. Tragikus sors- 
vállalás s talán nagy csalódás azok számára, 
akik most eszmélnek erre a valóságra. De 
nekünk, akik tisztában vagyank ötezser esz- 
tendős történelmünk ezernyi csalódásával, 
az azokból leszürt tapasztalatok alapján 
megmondhatjuk, hogy a zsidó sors nyilt 
vállalása esetén, tragédiánk sohasem lehet 
nagy. Csaolódásunk nem lehet oly mély és 
végeredményben : ezt a szinvallást valóban 
nem veheti el tőlünk senki. Zsidóságunk 
vállalásában nekünk eszményi magasságok 
reillenek s ezt kell felismerjék azok ts, akik- 
nek most nyiltan ajtót mutatnak a Magyar 
Párton belül is ... . 

Jöljenek közénk, hagyják ott a ,„régi 
fegyvertársakat" és legyenek mindenben, 
mindenkor bátor, önérzetes zsidók. 

Mélyen sajnálom a Palesztinában történt zavargásokat" 
London. November 3.án VIII Eduasrd an- 

gol király a lordok házában és a parlamentben 
elmondotta a szokásos irónbe szédet. Az angol 
uralkodó mindenekelőtt hijelertette hogy hü 
akar moradni a népszövetségi politikához. 
Mejd foglalkozott a jelenleg eurőpai helyzet 
tel, a készülő uj ölthatalmi locarnól értekez- 
lettel, amelynek sok sllert kiván. Azután a 
spanyol forradalmi megmozdulásoksal foglal- 
kozik. A birodalmi korferencila a jövő évben 
fog összeülni a koronézás alkalmával. 

Heti szárnunnk 12 oldal 

Palesztinára vonatkozólag a következőket 
mondotta az angol uralkodóő : -– Mélyen saj- 
nálom a Palesztinában történt komoly za- 
vargásokat és örömmel fogadom az ottani 
helyzet legutóbbi javulását és remélem, hogy 
a palesztinai nehéz problémáknok a kirdlyi 
bizottság által való megvizsgálása tgazsá- 
gos és végleges szabályozáshoz fog vezetni. 

A trőnbeszéd ezután a véderő fejleszté- 
sével és különböző belpolitikai és szoclális 
kérdésekkel foglalkozott.
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A,„Népünk" ankétja: 

üz ardeali orth. Röznonti 
alanuetű hibái 
Irta: Dr. Pollák Sándor, 

a cluji orth. hitlközség ügyésze 

A lövő hőnapban ismét összeül a regni 
koláris közgyülés, hogy megválassza öt évre, 
az orthodox Központi IRkoda szerveit: a kép. 
viselőtestületet, a központi bizottságot és a 
szervezet elnökét. 

Megszoktuk a választásokat. Hiszen hol 
a hitközségek, hol a cionista, vagy agudista 
szervezetek hivnak bennünket a különböző 
választásokhoz : hogy nyilvánlísuk akaratunkat. 
A Központi IÍroda választási közgyülése azon- 
ban egészen más. Mert ezen az ardeali oriho- 
dox zsidőság összeségének akarata nyilvánul 
meg, egyfelől a hilközségek, másrészt, a rabbi 
delegátusok részvétele utján. És ez az egye- 
düli szerv, amelynek az a hivatása, hogy arról 
gondoskodjék, hogy orthodox szellemben él- 
hessünk ebben az országban. Ez az egyetlen 
szerv az, amelyha hivatását lelkiismerelesen 
betölti, ugy azt minden orihodox zeldő köz- 
vellenül érzi; ha pedig nem, ugy mindnyájun- 
ket a magunkrahagyotiság lesujló fudata 
ernyeszt el. 

Mi a jelenlegi helyzet az Irodánál ? 

Megmondhatjuk nyiltan, hogz az utolsó 
évtizedben inkább az elhagyattottság érzete 
nyilvánult meg az itfeni zsidóság körében. 
Nincsen semmi oly konkrélum, amelyre rámu- 
tathatnánk: ime ezt a jogot, előnyi, kedvez- 
ményt élvezzük a Központi Iroda áldásos te- 
vékenysége folytán. Ellenben nélkülözünk olyan 
instltuclókat, amelyek épen az orthodox élet 
szempontjából nem nélkülözhetők és amelyek 
megteremtése tulhaladja az egyének, sől a hit- 
községek teljesitőképességének határát is. Eze- 
ket az egész zsidóság közös akarata hozhatja 
létre: és ilyenek a tanügy, a gabella ügy (már 
mint a fekete vágás stb. kérdése). 

Csakis a Központi Iroda utján lehefne itt 
gyökeresen változtatni a jelenlegi helyzefen. 
Ez a reményünk azonban eddig nem telje- 
sedelt be. 

Hol a hiba? Talán az elnök személye 2 
Neml Az előző elnökben, Ullmann Salamon- 
ban z. c. I. megvolt minden jóakarat, képes- 
ség, hogy produktiv munkát végezhessen. Nem 
rajta mult, hogy ebben elgáncsolták. Ugyanez 
áll, a mostani elnökre is, akinek helyes meg- 
látásai, áldásos intencióői épen ugy nem fud- 
nak érvényesülni (erről magam is meggyőződ. 
tem), mert az Ilroda működésének ö nem 
aktto, hanem passzib szerve, dacára min- 
den ezzel ellenkező igyekezetének. 

Miben rejlik a hiba? 

A hiba a szervezei konsírukciójában 
rejlik, amely lehetőpé teszi, hogy ne az ar- 
dealit orth. zsidóság többségének akarata, 
ne a hitközségek népességének számaránya 
alapján, sullyal biró rabbik és delegátusok 
akarata érvényesüljön, hanem elenyésző ki- 
sebbséget képező hitközségek és rabbik aka- 
rata. Ezeket pedig hiusági, dinasztikus, vagy 
materiális érdekek iránylilanak. Mondjuk ki 
nyiltan: valahányszor valami komoly, 
közérdeket képező ügy kerül sző- 
nyegre, annak eldöntésénél nem a zsi- 
dóság 900[,-át reprezentáló hitközségek 
intenciói érvényesülnek és azok jogos 
érdekei, hanem azé a 10,-é, akik a 
szervezeti szabályzatok igazságtalan 
rendelkezései folytán, mégis szavazat- 
többséggel birnak és akik mögött Tei- 
telbaum Joél satmári főrabbi ur aka- 
rata nyilvánul meg. 

Foglalkozzunk tehát síne ira et studio 
ezzel a kérdéssel is, becsületesen, nyiltan és 
csakis a hamlisitatlan ort. érdekek szem előtt 
tartásával. Foglalkozzunk a Központi Iroda 
alapját képező két tényezővel: a rabbikarral 
és a hitközségek delegátusainak kérdésével. 

NEPÜNK 

lroda 

A Jelenlegi szervezet! szabályzalok tudva- 
levőleg ugy intézkednek, hogy minden egyes 
enyahitközség (fiókhitközségeivel egyetemben) 
minden 200 választólagig egyegy delegáfust 
választ. Azontul 500 ig még egye'. Ezenfelül 
minden 300 után egyet és főrabbija ugyan- 
csak egy szavazattal bir, a rebbidelegátusok 
választásáná. Hogy példával illuszfráljuk: 
Clujnak van körülbelűi 1500 választója és 
15.000 es lélekszáma. Küld tehát öt világi de- 
legátust és főrabbija is bépvisel egy szava- 
zatot, a rabbidelegátusok választásánál. Cluj 
szomszédságában ven Apahida. Mint anyshit 
község, van rabblja, (legelább is ivatalosan) 
van vagy tiz lelke, tehát küld egy laikus de- 
legátust és „rabbija" ugyanoly jogokat gya- 
korol, mint a cluji főrabbl. Van Ardeanak 
olyan zsánerü hliiközsége mint Cuj, egyné- 
hány, amelyekben az orlodox zsidőság 800[, a 
lakik. Víszont van vagy száz bitközség, emely- 
ben az ortodox zsidőság 200], a labik. Anegy 
hilközségek nem küldhetnek annyi delegátust, 
mint a kis hitközségek, ugy a számsarányi te- 
kintve, a sok kis Hitközség, ahol elenyésző 
csekélyszámu zsidőság lakik, leszavazza a 
nagy hitközség delegálusalt és rabbíját. 

Ezuttal nem is akarok beszélni „érdekek-. 
ről, hanem azt a tényt szögezem le, hogy 
például az apahidai rabbi nem tudja megitélni, 
a legjobb akarat mellett sem, a cluji 15000 
főnyi zsidőság érdekei. 

Demokrácia és diktatura. 
Teitelbaum Joél satmari 
tőrabbi szerepe. 

Tul vegyok azon az elméletllen, amely azt 
hirdeti, hogy feltétlenül ,mosz Jimoszt" Fiált- 
sak a diktatura ellen. Egy korrumpált tehe- 
tetlen és értelmetlen demokráciával szem- 
ben, üdvösebb egy diktatura, amelynek van 
akarata, képessége és becsületessége ahoz, 
hogy áldásos munkát végezzen a köz javára. 

Epen ezért a szerzezeti szabályzatnak ezt 
az igazságtalan rendszerét elfogadnám és alá- 
vetném magam egy ember diktaturájának, ha 
azt látnám, hogy a satmari főrabb! kélségte. 
lenül meglévő tekintélyét tehetségét lefelé és 
felfelé: megfoghatőan érvényesitené az orth. 
zsidók nagytöbbségének érdekében. Annál is 
inkább megtehetné ezt, mert hiszen, akár sze- 
mélyi, akár lelki kapcsolat folytán s kis hit. 
községek delegátusai, rendszerint az ő aka- 
ratának hüséges követői és Teiltelbaum Joél 
fővabbi ur akarata érvényesült eddig minden 
orlh. iroda ügynél. 

Sulyos alapvető felfogásbeli 
differenciák. 

Irjuk meg nyilten és érthetőén. Tellelbaum 
Joel főrabbi ur nem veszi tekintetbe, hogy a 
zsidóság 950[, a kenyérkeresetfi pályákon kell 
elhelyezkedjék. Önmaga kell megteremtse 
existenciáját és a létért valóő küzdelemben 
olyan problémák előit áll a zsidóság zöme, 
amelyet csak kollektive oldhat meg. Hogy csak 
egyellen példát emlitsek: gyermekeink neve 
lését az életre való felkészültségét nem biz 
hatlja másra, minit a zsidő közösségre. Nem 
kényelemszeretet, vagy vallás iránti közöny 
teszi szükségessé, hogy gyermekeink a külön- 
féle kereskedői, ipari vagy lateiner pályákra 
menjenek. Hiszen a zsidóságból legfeljebb 
3-59] élhet meg. Kenyérkereset után kell 
nézzen 950[,, s azok gyermekeinek iskola 
rendszer kell. 

Már pedig Teitelbaum Joél főrabbi ur e 
téren jobben érvényesithetné a zsidó köz ja- 
vára, kétségtelen meglévő nagy energiáit. Nem 
az ő és táborának letörését óhajtom, egyik 
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vagy másik módon. Szükség van az ő Impo. 
náló energlájára. Csakhogy le kellene szálljon 
az ideologiai élet magas szférájából, le kel 
lene szálljon mihozzánk, a mi földi nyomoru. 
ságos realitásaink felé még meglévő ener. 
giáját, akaratát állitsa ennek szolgálatáb, 
Ismerje el azt, hogy a mail időknek megfelelő iskolahálózat kiépitése egyik legégetőbb fel. 
adatunk. 

Arra kell kérjük a satmari főrabbi bível. 
nek táborát, hogy hassanek oade, hogy a mal 
sulyos időknek megfelelően, hagyjanak fej az 
eddigsi metődusokkal. Hassanok vezérükre 
mesterükre oly irányban, hogy ne csak ő 
hanem mi, az orlhodox zsidőság széles 1ö! 
megel Is megelégedettek legyenek és öröm. 
mel érezzék az!, hogy mindenben Teitelbeum 
Joél főrabbi akerata érvényesül. 

Mi volna a hitközségi 
delegátusok feladata? 

Ami már most a hitközségi delegátusok 
feladatát ilett, az csak a szervezeli szabály. 
zat keretei között mozoghat. Ez! a szabály. 
zatot megvéltoztatini igen üdvös volna, ez 
azonban szerintem – csak megegyezéssel 
lehetne keresztülvinni. 

Mert harc eselén, – az okokat korábban 
kifeftetlem —, kitennék magukat a kis hilköz 
ségek leszavazásának. Egy elkeseredeltt harc 
pedig mos! sulyos következményekkel járhat 
Meg kell éllepitanom azt is, hogy az eddigi 
Iroda gyülések, nem egy parlamenti gyülés 
nivőján mozogtak, hanem inkább dervisek 
gyülekezetének benyomását kellettér. Ez an 
nál is inkább közelről szemlélhettem, mert de- 
legátusa voltam a cluji hitközségnek. A dele 
gátusok feladata volna, az elnökkel egyelem- 
ben, hogy emeljék a közgyülés niváját és ko- 
molyságát, hogy az valóban az ardeali ortodox 

zsidóság parlamentje legyen. 
Mindenesetre nagyon üdvös volna, ha a 

nagy hitközségek előzőleg érintkezésbe fép- 
nének egymással, hogy egyöntetü eljárást tud- 
janak tanusitani és akaratukai egységesen 
tudják a közgyülésen is dokumentáini. 

Bármennyire igaz az, hogy határozatho 
zatalnál a szavazatok száma a döntő, ahol is 
az Apahidák tulszárnyalják a Cluj-okat, még 
sem tudom feltételezni azt, hogy akár Wézel 
Albert főrabbi elnök ur, akár Teitelbaum Joél 
főrabbi ur előtt közönyös volna az a morális 
erő, amely a nagy hitközségekben tömörült 
ort, zsidők többségének akoratában megnyil- 
vánul. Ez a mordiis erő pedig gyakorlatilag 
csak akkor bir értékkel, ha az ellenfél meg 
győzése, kölcsönös jóiadulat és engedékeny- 
ség utlán produktio alkotásban jelentkezit. 
Ehez pedig nem kell szavazási manőver. 

Hilközségeink rendelkeznek elegendő 
számu alkalmas és bölcs vezetőkkel: a rab- 
Eikar pedig az orth. zeidő tömegek vitális ér 
dekeit átérrő szivvel és lélekkel, punitániz- 
mussal: értékes alkotő munkát végezhet. S 
ha igy van, akkor remélhetjük, hogy a de 
cemberi közgyülés megindttója lesz egy áldá- 
sos munkaperiódusnak. 

Szenzációs letartóztatások 
az Arlosorolff gyilkosság ügyében 

Prága. A palesztinai lapoknak mag vean 
tiltva irni erről, ezzel szemben a csehszlovák 
kormány hivatalos lapja, a „Ceho Slova" azt 
irja, hogy indiai mohamedán papot tartoztat 
tak le Tel Avivban, akinél 4000 font készpénzt 
találtak, amelynek eredetéről nem tud felvílá- 
gositással szolgálni. 

Még szenzációsabb azonban az a lelar 
tőztatás, amelyet a napokban foganatositott a 
fel-avivi rendörség. Egy németországi embert 
fogott el, akinek kis üzeme van a városban, 
amelyben német emlqránsokat foglalkoztat. 
Egy nagy névsort találtak nála, amelyben rész 
letesen fel van sorolya, az összes promfnens 
zsidők nevei akik a városban laknak, és ez? 
ket Goebbelsnek is torábbitotta Berlinbe. k 
hallgatása során erős gyanuokok merültek fel 
hogy az illető, egy közben elmenekült Mus 
tafa Ruswell nevü törőkkel eszelték ki és hak 
tották vésre az Arlosorolt elleni gyilkosságo! 
A török elmenekült, mig a németet most lé 
tartóztatták, de az öngyiikosságot kisérelt med.
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HETI BL099zán 
Kommunistákes eapáleszosok 

vagy sem? 
Bámulatos zűrzavar uralkodik a zsidőság 

körül is. Aminthogy nemrégiben egy antisze. 
mita alvezér azt hirdette nálunk, hogy a zsidó 
kommunista és kopitalista egyidejüleg. Már 
nem fs tudják tajtékzásukban, hogy mii mond- 
janak. A német propoganda hatása alatt, va- 
lami földöntuli erővel rendelkező ördögnek 
állitanak be bennünket, a tömeg előtt. Azt 
akarják erőnek erejével bebizonyítani, hogy a 
külvárosi nyomortar yákon a mindennopi éle- 
téért küzdő szegény zsidő, kapitalista, ak!i ti- 
tokban nagyvállalatok részvénykuponfait vágja, 
csak „megjátsza" a proletárt, s ugyanakkor 
a dusgazdag nagytőkés, csak ,megjátsza" a 
gazdagot, de lelke mélyén azért remeg, hogy 
mielőbb szovjet legyen az egész világon. 

Megkergült az egész világ és valami ért- 
hetetlen gyülölettel tekint le ránk. hogy 
mennyire világjelenség ez, arra ezuttal egy 
magyarországi példát hozzunk. 

Sopron városában néhány hónappal ez- 
előtt betiltották a jesiva működését. Zug- 
iskolának" deklsráliák, nem tudják miből él- 
nek és bizonyára ellenségei a társadalom- 
nak". Most Sopron.vármegye közigazgatási 
bizottsága megállepíitotta, hogy Magyarország 
180 000 főnyi ortodox 2sidőságából nem ke- 
rült ki egyetlen kommunista sem, mert a 
kájeszosok nem kommunisták. Sopronban igy 

Ulgyanakkor Budapesten másként tudják. 
Az Uj Lipótváros előkelő negyedében ,ani- 
bolsevista front" cimen plakálokat ragasztot- 
tak ki. Izléstelen, durveszövegü és még dur- 
vább kliséjűü plakátokat. Egy förtelmesen csul 
pájeszos zsidót tüntetnek fel és mögötte 
akasztoft emberek tömege és égő városok. 
Ezek „tömeggyilkosok" irják és világuralomra 
lörnek és ez ellen kell küzdeni. Sopron megye 
azt mondja, a pájeszosok között nincsenek 
lommunisták, (-minthogy valóban nincsenek, 
mert jól tudjuk, hagvalaki mégis kommunista 
lesz, akkor első dolga felrugni a vallást és 
irmagját is kiirtani a pájesznek). 

Nagyfoku naivitás főlünk, hogy mindég 
vitába szállunk ezekkel. Ezzel a pathologikus 
tünettel, amely rendszeres őrületié vált, nem 
tudunk szembeszállani. Mert olybá tünnék, 
mintha bemennénk egy őrültek házába és 
Mzonyitani igyekeznénk józan szavakkal, hogy 
kár őrültaek lenni, merti mennyivel szebb és 
értelmesebb dolog - normálisnak lenni. 

A zsidő az kommurista, aki leicázza a 
világot. A zsidő nagytőkés, aki kiszipolyozza 

KOloNBOZO CSOMAGOLÁSBAN. 
GYÓGYTÁRAKBAN. DROGERIÁKBAN 
és KöTsZER ÖZLETEKBEN KAPHATÓ. 

Tepasn" az Tdeál, gyorikötés. Derinfi- 
védő rétegre" ([mullra) préselt, rugalmas anyagból 

gH. Ezőltal minden testrészhez ránctalanul simul; tem- 
milyen morgásban nem gátol. a bőrt nem tépi és nem 

Védi ezsebet, vérzéscsillapfió, etetleges átnedvetedésnél 
Rbütosan ellenáll. Házi patlkákból. mühelyekben, turák- 
aél ne hiányorzék, 84 mindtlog tkéznél legyeo 

. PANSAPLAST TAPASZ". 

eYvORSKÖTÉ 
——— 

a világot. A zsidó, a zsidó, a zsidóő. Minde- 
nütt a zsidő. A negysötét éjszakában néha 
egy kis villanás. Tegnap Sopronban. De ak- 
kor fokozódik a sötétség Budapesten. Holnap 
másutt lesz egy pillanatnyi eszmélés, a nagy 
narkozisból, azután ujra folyik tovább az 
őrület, amely a világ legnagyobb őrültek há- 
zából, a náciznus birodalmából indult ki és 
amelyre mélységesen jellemző, emlit legutóbb 
egy budapesti keresztény egyetemi tanár ál- 
lapitott meg, amikor azt mondotta, hogy a 
módszeres orvostudomány helyébe ujra a 
kuruzslást propagálják. Kelle ennél jellem- 
zőbb őrületükre?... 

Háborut üzentek 
a zsidő gyermekeknek 

Sír Norman Angel, hires angol pénzügyi 
szakember levelet intézett a „Times".hoz, 
amelyben lelrja azokat a kimondhatatlan szen. 
vedéseket, amelyeket a németországi zsidő 
gyermekeknek el kell szenvedniök. 

Többek között ezt irja ez az előkelő an- 
gol ur : 

—- A háboru alatt az angol sajtó tele volt 
rémmesékkel, amelyek arról irtak borzalmas 
történeteket, hogy milyen kegyetlenek a né- 
metek. Sokan voltak akkor közöttünk olyanok, 
akik nem hittünk ezekben a mesékben, többek 
között én is, és protestáltunk ellene. 

—– Amit azonban most hallunk és olva- 
sunk, azok nem a németek ellenségelnek ki- 
találásat, hanem olyan események, amelyeket 
maguk a németek sem tagadnak le. Egy szem- 
tanu beszélte, hogy miképen zárják ki az is- 
kolákból, az élelmiszer és tejosztásból a zsidő 
gyermeleket, de azért oda kell álljanak a ta- 
nár katedrája elé és kérni kell az élelmiszer- 
ből. Eakor elutasttják őket, mert ezzel azt 
akarják elérni, hogy a gyermekek lássák, mi. 
képen kell elbánni a zsidókkal. 

— Évek óta folyik ez a harc egy elenyé- 
sző kisebbség ellen. Ezuttal nem .belső né- 
met ügy".ről van sző. A kereszlénységnek 

Sonja telefonál 
Moszkvábóla „mame"-nak. 

Irta : EFRAIM KAGANOVSKY. 

Oroszországból érkezett a levél. Moszk- 
vából jött. Azt irja benne a leánya, igen, az 
6 leánya, hogy holvap délután felszólitja te- 
lefonon. Beszélni fog Moszkvából Varsóba. 
Mat irja, hogy várják a tlelefonhivást. A le. 
velet az anyjának irfa, az öreg „mame'"-nak, 
aki a konyhában üldögélt. 

Nagy nehézségek árán lehetett megma- 
gyarázni az öregasszonynak, hogy Szurtse, vagy 
ahogy most alálrja a levelet, Sonja, az elve 
szetl leány azt irja, hogy telefonon akar be- 
szélni a mamájával És jöltek a rokonok, az 
lsmerősők és még ismeretlenek is és mind- 
annylan azt igyekeztek megmagyarázni a „ma 
me"nak hogy a szomszédban levő egyszerü 
lekete készülék meg fog szólalni holnap és 
zurtse Moszkvából beszélni fog vele. Be. 

szélni fog, olyan egyszerü ez, mintha valaki- 
vel a szobában beszélne, mintha valakivel, ak! 
1t lakik ebben a városban. 

. 
. e 

Az öreg ,„mame" nak a világháboru elött 
meg voli a maga szép olthona, férje, gyer- 
mekei, Azután elveszítetle őket valamennyit. 

Rt maradt egyedül és elhagyottan, egy csen- 
des kis sarokban, amelyet legfiatalabb vejé. 
nél talált. Emlékezeteből sok minden kima- 
radt, sok minden elhalványult. Tekintélyes, 
ismert „balboste" volt, seját házzal, üzlettel, 
sürgés-torgással. Voltak fiai, leányai: oh de 
régen is volt ez. Ma is ugyanazok, az ucca- 
lövek vannak a varsói uccákon mint akkor, 
de mennyire megváltozott minden. Akkor nagy 
házat vitt, volt sok ünnepség és ünnep: a 
férje a ,szent rebbe".hez utazott, nagy üzle- 
tekről tárgyalt, adott hitelt, kapott vállőkat és 
pénz is volt - minden elmult, mintha csak 
álom lett volna. 

Az egyetlen mindég friss seb csak egy 
maradt: mi lett a legfiatalabb leányával, a 
Szurtseval ? Ki tudja mi történt vele, a messzi 
nagy orosz földön ? 

Sok sok eszfendeje annak, hogy Szurtse 
eltünt, a fiatal, sápadi drága leány : a Szurtse. 

A drága édes jó gyermek, a Szurtse, ak! 
mindig könyveket olvasott és ujságokkal hóna 
alatt tért haza. Valamit mindig titkolt, valamt 
sötét titkot.. . És milyen nemes volt Szurtse. 
Mennyit kellett szenvedjen szegény, eakinek 
szive minden dobbanása a szegényekért, az 
elnyomoltakért volt. Munkások! Munkások! 
Ezt a szót hallotta mindig anyja, erre emlé- 
kezett anyja, meg arra, hogy erre a szóra, 

ninesen ugyan kollektiv kötelezettsége a zsi- 
dósággal szemben, de kollektiv tartozása van. 
Hát elfudnénk felejteni, hogy az egész vallás- 
irodalom, amely annyira beitatódott a mi lel- 
kivilágunkba, a zsidóktól ered2 Ma nem az 
a helyzet, hogy a tulzott és rosszindulatu hi. 
reket tuloznák, hanem Inkább rejtegetik és 
begatellizálják, azon mesterkednek, hogy a jó 
és rossz közölti különbség határai elmosód- 
janak, azzal a céllal, hogy ez a polltika el- 
terjedjen a mi határainkon belül is. 

A .Times" nak, ugyancsak ebben a szá- 
mában, a keresztényekből és zsidókből álló 
„Cyermeksegély komlté" felhivást bocsáj 
tott ki a fizikal és lelkinyomorban szenvedő 
német zsidő gyermekek lelsegitésére. 

Többek között ezt irja a felhivás : 

– Lehetetlenség, valamennyi nem-árja 
gyermeken segiteni, de a komité legalább azt 
szeretné elérni, hogy azokat juttassa angol 
családokhoz és iskolákba, akiket legjobban 
sujt a csapás. Azt akarja, hogy a legprimiti. 
vebb jogoktól megfosztott gyermekek, legalább 
gyermeki jogaik birtokában legyenek. Hogy 
mit jelent a normális élet egy gyermek szá- 
mára, az azoknál a gyermekeknél mutatkozik 
legjobban, akik néhány napra elkerülnek hoz- 
zánk Németországból. Ezér! határoztuk el, 
mi, zsidók és keresztények együtt, hogy 
amennyire lehet segitünk ezeken a gyer- 
mekeken, akik félelem között és kimond. 
hatatlan reménytelenségben élnek. 

Itt kell megemlékezzünk a beteg és öreg 
zsidók ellen folytatott kiméletlen harcról, 
amelyet most ujult eröbel folytat aróf Hell. 
dorf, a berlini rendörfönök. Elrendelte annak 
a nagy mészárszéknek bezáratását, amely 
eddig külföldről behozott kóser hussal látta 
el a berlini zsidó kórházakat és aggok há- 
zát. Ezzel azt akarják elérni, hogy a zsidé 
öregek és betegek is, mihamarabb elpusz- 
tuljanak. 

Hát nem rosszabbak ezek, mint az em- 
berevő pápuák ? Hát nem vérszomjasabbak a 
dzsungelek fenevadjainál? És ők a kultura 
— 

hogy égtek a Szurtse szemei . . . Jal, mennyire 
félt a mame ettől a szőfől... de most is 
fél ettől Mer! közte és Szurtse szavai között 
lezajlott egy nagy háboru, forradalmak, gyil. 
kolások, rablások, harcok és zürzavar. 

Eveken át siratta leányát és gondolataiban 
elhalványult a drága leány alakja, mint ahogy 
megfalul egy régl-régt fotografia . . . 

A levél története, azzal a telefonnal, egé- 
szen felzaklatta az öregasszonyt. Előecsalta a 
konyha szögletéből, felrázta álmaiból. Tágra. 
meresztette szemelt, mintha azt a nagy 2ür 
zavart, mind beakarta volna inni szemelvel 
Nem tudta megérteni, hogy miért szaladnak a 
házbeliek oly izgatottan ide oda és miér! 
mondják minden második szónál: Szurtse tele- 
fonálni fog ! 

Még egyszer elolvasták a levelet. Az orosz 
nyelven iroti levelet és lassan szótagolva mon 
dották azokat a szavakat, hogy: Csókol leá- 
nyod Sonja ... 

Ugy fetszett az öregnek, mintha vala- 
mennyi ember közéjük állott volna. Közé, meg 
a leánya közé. Ugy nézett a telefonra, mintha 
elbujtak volna benne furcsa koboldok, amelyek 
gunyt akarnak üzni, anyai szeretetéből. 

Az első percben azt hitle, hogy titkolnak 
előtte valamit. Valami rossz hir. De amikor 
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zászlóvivőinek csufolják magukat. Európa gya- 
lázata ez! A XXik zsázad legnagyobb szé- 
gyenfoltja. 

Érdekes demonstráció 
MMKKEKS 

A hir, amely Varsóból jön, amlilyen rö- 
vid, olyan megrázó : 

Ezer lengyel zsidő fiatalember elhatározta, 
hogy gyalog teszi meg az utat Palesztináig, 

hogy ezzel demonstráljanak a keleti zsidők 
nyomora és a bevándorlás korlátozása ellen. 

A Mussolini Marcia su Roma"-ja jut 
eszünkbe, amelyet a fekete ingesek vezellek 
Róma ellen és az olasz fascizmus megalapi- 
tóla volt. Meg ami! a kütönböző népek és 
izmusok Indítanak mint demonstrációt. Ne- 
künk zsidóknak is kell egy „Marcia su Jeru- 
zsálem".et csinálni, ugy vélik az elnyomott, 
politikailag és gazdaságilag elnyomott! zsidő 
tömegek és egy nagyszabásu „vándorlást" 
akarnak belnditant. 

Az eszme nem rossz. Sőt, megkapó és a 
maga egyszerűüségében is nagyon tragikus. 
Ezer lengyelországi zsidó batyu! vesz a vállára, 
és keserü szivvel, visszaindul Ázsia felé. Meg- 
csömörölten a nagy „európai kulturától*, ame- 
lyet ma a német és lengyel huliganizmus rep- 
rezentál és elmegy, ha Leletlen kenyérrel is, 
hogy az ősi földön, élhessen tovább. Azon 
ez ősi földön, ahol szintén nem várja őket 
paradicsomi nyugalom. Ahol arab bandliák 
orvtámadó tőre leselkedhet rójuk. De még ha 
ezt is kapnák, akkor sem birják tovább eze- 
ket az „európai tőröket", ezeket a naponta 
történő sértéseket és elnyomást. Inkább meg- 
lenni többezer kilométernyi utat, a bizonyta- 
lanságból inkább vissza Ázsiába, mint iit élni 
e „boldog" vén földrészen, ahonnan kinézik 
a zsidő tömegeket. Más helyütt arról irunk, 
hogy repülőgépen 36 őra alatt lesz elérhető 
Varsótól Tel-Aviv. És micsoda ironiája a sors- 
nak és egész technikai kulturánknak, micsoda 
rettentő és borzalmas csődjét jelenti, hogy a 
fényes gépmadár korában ezer zsidó iadul el az 
apostolok lován, hogy kijusson a földi pokol- 
ból és a bizonytalanság felé induljon. És de- 
monsfráció is lenne ez, hogy menni akarunk ! 
Mert fullaszt bennünket ez az atmoszféra, mert 
nem birják tovább a lengyel kisváros nyo- 
morgó zsidői. Nagy tüntelés ez: csak az a 
kérdés, hogy meghallják e az Illetékesek. És 
nem e fog ebből a megrázó népi tragédiából, 
gunyt üzni a német barbarizmus és neme 
vonnak cinikusan vállat John Bull pipázó és 
flegmatikus londoni reprezentánsa!? 

Korunk egész szituációjának egy rávilla- 
nása ez. Tragikus és szomoru ,.. ezer zsidő 
Palesztinába tart.. 

Magas árért veszek aranyat, ezüstöt és 
brilliánst bármilyen mennyiségben 

HERBST ékszeráruház 
Oradea, Bulv. Regele Ferdinand 3. 

látta, hogy mindenki a telefonra vár, akkor 
fáradt, beteg lábaival odavánszorgoltt a tele- 
fonhoz és mindenkire féltékenyen nézett, akik- 
nek dolguk volt a készüléknél. 

Fülelvel alig hallott már és azon igyeke- 
zelt, hogy visszaidézze emlékezetébe leánya 
friss, üde hangját. És amikor erre gondolt, 
szive dobopni kezdett és ugy zakatoli, hogy 
az már fájt is... 

Elkövetkezett a délután. Csoda történt. A 
nehézkes őregasszony ugy jött, ment, miniha 
uj élet költözött volna tagjaiba. Gyorsan szek- 
rényéhez sletett, ahonnan egyik régi ruháját 
vette elő. A legszebbet. És régi-régi paróká- 
ját is elaposan megfésülte. Rendbehozta 
magált. Mintha eskövőre készült volna. A la 
kásban sokan összegyültek, sokan azok közül, 
akik jelen akartak lenni, amikor a telefon 
megszólal és Moszkva beszélni fog. .. 

Az öreg mama valamennyire bizalmatlanul 
nézett. Olyan nehéz lett tőlük a szoba leve- 
gője. Amikor e telefon egyszer-egyszer meg- 
szólalt, kérdő tekintetet velett vejére: vajjon 
ő jön már? Nem atari egy pillanatot sem 
mulasztani, egy hangloszlány! sem elveszitent. 
Nagy fáradtság velt erőt rajta. Elszunnyadt. 
Azután felriadt és hallja, amint veje üzletről, 
pénzről, váltórél beszél. Azután felgyujtották 
a villanyt. Valamennyi lámpa égjen, mondosta 

Már Aradot sem kimélik az 

antiszemiták 
Aradon már évílzedekkel ezelőtt is, az 

asszimiléns zsidók domináltak. Ezuttlal nem 
azért mondjuk ezt, mintha szemrekányás akarna 
lenni, sőt ellenkezőleg, eabból a szempontból, 
amelyről ezutial szólunk, még „erény" is. 
Mert miről van szó? 

Ez az aradi zsidóság olyan „európa!" 
modorral, olyan abszolut korrektséggel és 
beolvadási készséggel evezett a békés 
együttélés vizein, ami ellen senkinek sem 
lehet kifogása. De végeredményben ma már 
tudjuk azt is jól, hogy misem ér a „frekk", 
mert teljesen egyenértékü a ,kaltán" nal. Már 
ami az antiszemilizmust illeti. Nekik már ré- 
gen mindegy, hogy beretvált arcu, jólszabott 
zakkóju e az illeltő ,Izraelita" vagy pedig 
zsidő chasstd. 

Példa erre, illetőleg ujabb példa erre – 
Arad. Van ott egy gimnázium, amelyet lositf 
Vulcánról neveztek el. Ennek a gimnáziumnak 
igazgatója Viteazul ur, szembehelyezkedett a 
minisztérium rendelkezésével, amely ugy szól, 
hogy a zsidő gyermekek nem kötelesek szom- 
baton irni és rajzolni. Ezzel szemben az igaz- 
gatő ur azi mondja, hogy irni kell szombaton 
a dlákoknak. Panasz jölt hozzánk. Panasz jött 
és mi mít tegyünk? Ha a miniszteri rendel- 
kezésnek sem tesz eleget a gimnázium igaz- 
gatőja, akkor szőt fogad majd talán nekünk? 
Nem hisszük. De jellemzőnek tartjuk ezi a 
mentalitást, amely ma Áradon megnyilvánul. 
Most Aradon, holnap talán másutt, Mert ilyen 
„vitéz" igazgatók mindenfelé vannak. 

De nem csak ezi halljuk Aradról. A vá- 
ros környékén sok németajku lakik. Amint már 
lenni szokott, ezeknek leányai bemennek a 
városbe, hogy mint háztartási alkalmazottak 
helyezkedjenek el. Zsidó családokhoz elősze- 
reteltel mennek, mert olt kétségtelenül jó dol- 
guk van, az egész világon. Most sirva men- 
nek el ezekről a „jó helyekről" a német leá 
nyok, mert az aradi Német Ház ban uszitás 
és zsidőellenes propaganda folyik és azt! 
mondják, hogy vagy nem lehetnek többé a 
Német Ház-ban, bagy pedig ott hagyják a 
zsidő gazdákat, A sváb lányok nem akarják 
otthagyni a Német Ház mozlelőadásait és mu 
latságailt inkább elmennek — sirva — a zsidő 
belyekről. De ne gondoljuk, hogy csak a né- 
met hitleristák teszik ezt Aradon. Vérszemet 
kaptak cuzista fiatalemberek is és azok még 
radikálisabb eszközhöz folyamodtak. Elmennek 
a házakhoz és ott a helyszinen a román lá- 
nyokat ,kihalgatják" és felszólifját, hogy tá- 
vozzanak el munkahelyeikről. Nem az a lé- 
nyeg, hogy otthagyják-e erre a helyet, vagy 
sem,. Bizonyára lesznek ljedősek, akik elmen- 
nek és akkor ténfereghetnek az uccákon, ha 
nem kapnak más helyet, vagy elzüllenek. Ez 
nem a mi gondunk. Nem is az, hogy lesz-e 

az öregasszony, mintha altól félt volna, hogy 
nem lát majd mindent. A legcsekélyebb za]j 
is zavarta. Kérte, hogy legyenek csendben. 
És csendben maradtak. Ha velami mondani- 
valójuk volt, egymás fülébe sugdostak. Ma 
mindent magukra vettek, mert kedvébe akar- 
tak járni az öreg mamának. 

Hirfelen éles csengő berregés hallatszott. 
Hosszan szólott a készülék. A veje felkapta 
a hallgatót és elkiáltotla magát : Moszkva. 

Az öreg ugy érezte, hogy lábai megbé- 
nultak. Ki akarta nyujtani a kezét. Nem birta. 
Hallotta, amikor a veje bekláltotta a telefonba: 

Mit hallani?... A „mame" ?.., 
Igen ... igen... azonnal..: 

Azután azt érezte, hogy a hideg hallga- 
tót a füléhez Igazitják. Görcsösen megragadta 
a készüléket és félig süket füle, egy fávol! 
idegen hangot hallolt. 

Allg hallotla ezt a szőt, hogy „mame" 
és azután egy nehéz kábulat vett erőt rajta. 
Torka kiszáradt, megnémult. sszeszedte 
minden megmarad!t erejét, emberfölötti erővel 
egyetlen szőt tudott csak ktáltani : 
— Lányom, lányom, Szurtsel... 
Ktesett a telelonkagylő a kezéből... 

megszakad! a szive szegénynek... de még 
ufoljára hallotta drága leánya hangját.,. 
ezután már amugy sincs értelme életének.. , 

—-— 

nz uj ,Onplton"szálál 
Tirmnisoaran 

világvárosi legmodernebb komforttal 

megnyilt! 
cselédlányuk az arad! zsidőknak. Csak kőrtü. 
netként kell feljegyezzük és fájó szlvvel kell 
megállapitsuk, hogy Arad sem marad már 
azon a régi mesgyén. amelyet a társadalmi 
béke és megértés jellemzelt. Az iskolaigaz. 
gató kezdi, a Német Ház folytatja és a cu. 
zisták fejezik be. Szomoru és keserves felek 
ezek, nem a rapsugaras jövő szimptomái. 

Világskongresszusra gyülnek 
össze Párisban 
a falgyülölet ellenzői 

Az antiszemitizmus elleni ligák 
határozatai 

Páris. Az anüszemitizmus és fajgyülölet 
ellen alakult világszervezet legutóbbi vezető. 
ségi ülésén elhatározták, hogy a fejgyülölet 
és azok hirdetői ellen megfelelő ellenpropa- 
ganda megindítását fogja iniciálni. Álepos 
megvitatás után elhatározták, hogy az 1937 
évben e célből nagy nemzetközi kongresszust 
hivnak össze Párisban. 

A világkongresszus céljáról és terveiről 
határozatot hoziak, amely a következőképem 
szól: 

A nürnbergi pártnapokon hozott hatá- 
rozatok hatása alatt, sok millió ember bi- 
zalmából összeültünk egy hatalmas szerbe- 
zet égisze alatt, hogy a fajgyülölettől tob- 
zódó Harmadik Bíirodalom tulkapásatval 
szemben, a cioilizált világhoz apelláljunk, 
hogy ne kaladjon el némán e megnyilatko- 
zásokkal szemben. Nem igaz az, hogy a 
gyütölet örök. Nem igaz az, hogy fajoknak 
az idők végtelenjéig gyülölniök kell egymást. 
Nem igaz az, hogy a hitlerizmus tobzódása 
feltétlerül szükséges a világ számára. 

A háromnapos tanácskozás határozolttsá- 
gából és tista célkitüzéseiből következtelhe- 
tünk arra, hogy a cél elérése érdekében na 
gyon sok okos és üdvös határozatokat hoz- 
tak. Megfelelő küzdő csapatokat fognak fel- 
vonulte tni. Eddig nagyon szegényesek azok a 
barci eszközök, amelyekkel egyes országok- 
ban a fajgyülölet elten harcolunk. Remélni 
lehet, hogy mostantól kezdve elég erefe lesz 
a Ligának arra, hogy kellő eréllyel dolgozzék 
célja érdekében. Mindenesetre megállapítható, 
hogy egységesek az eszme propagálásának 
szükségességében és minden gyengeslitést el- 
árulóő kompromisszumot elutasítanak. 

A franciaországi ligának 30.000 tagja 
van, közöttük zsidók is, akik a többiekkel 
együtt eddig eredményesen dolgoznak azon, 
hogy a nemzeli szocialista ügynököktől erő- 
sen inficiált Elzász Lotharinglában eredmény- 
nyel dolgozhassanak. Azonkivül Északafriká- 
ban, ahol szintén erős a hitlerista propagands, 
a LIga is dolgozik és Algirban, Tuniszban és 
Marokkőban is, ahol szintén eredményes mun- 
kásságolt fejtenek ki. 

BERKOVITSN 

BuUCURESTI, 

Az erdélyi zsidók találkozóhelye! 

(Oradeárél) 

Str. Lipscani 7. 

Megnyilt é 

orth. kóészer élterme 

Hsőraemmneu erdélyi konyha! 
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Perényi Zsigmond volt sigheti főispán mondja : 

Avram Ilancu 1. 

eresztények is biztak a 
hatalmában 

misehnitzi rabbi csodateuő 
Vitéz Petneházy Antal magvyar államtitkár ugy beszél a 
wischnitziről, mint szeretetreméltő, prófétai külsejü öreg- 

emberről. - Előkelő keresztények nyilatkozata a nemrég elhunyt wischnitzi 
rebberől 

Báró Perényi Zsigmond, koronsőr, a 
Tisza kormány volt belügyminisztere tiz esz- 
tendeig volt főispán Sigheten, 19053 tól 1913 
ig állott az élén ennek a par excellence 
„zsidó" megyének. Tiz esztendeig élt a chas- 
sid zsidőség centrumában és nem érdehte 
len, ha egy vele folytatott beszélgetés kap- 
ecsán megirjuk, hogy miket is mondhat egy 
volt sigheti főispán a régi zsidő városról ? 

Mit mond a régi főispán ? 
— Tiz esztendeig állottam a megye élén és 

mondhatom, hogy a sigheti zsidósággal soha 
semmi bajom nem volt. A Budapesten 
„galiclaner".nek csufolt pájeszos, kaftános 
zsidők mindenkor a legjobb in pressztókat 
keltették bennem és azt láttam, hogy vala- 
mennylen konsiruktiv tagjat az emberi társa- 
dalomnak. Soha semmiféle ,„felforgató" esz- 
mét nem tapasztaltam közöttük, valamennyien 
üzleteik után jártak szorgalmasan és eleget 
teltek minden tekintetben polgár! kötelezett- 
ségeiknek. / 

Kornitzer szivarjai 

- A zslidóság is mindég meg volt velem 
elégedve. Ennek legmeghatóbb dokumentuma, 
hogy amikor a kommuniamus alatt a margit. 
köruti katonai fogházban voltam, keserves 
napokat éltem át. Megbarátkozzam a komisz 
koszttal is, a fogház nyirbos levegőjét is bir- 
tam volna, de a dohányzás eltiltása nagyon 
hiányzott. De ha meg is engedték volna, 
nem volt mit szivni, hiszen akkor ebben is 
nagyon szükösen voltunk. Egy nap, az ebéd 
sszervirozása" után sajkám mélyén titokzatos 
csomagot találtam. Kibontom és mint szen- 
vedélyes dohányos, kimondhatatlan boldog 
voltam, mert száz darab kitünő szivart talál- 
tam a csomagban. A drága küldeményt Kor- 
nitzer Imre küldte be nekem, aki főispánsá- 
gom idején a sigheti hitközség elnöke volt 
és ugy látszott, hogy nem feledkezel! meg 
volt főispánjáról. 

A wizsnitzi rebbe csodája. Mi- 
lven élményvei voltak a volt tő- 
ispánnak a csodarabbikkal ? 

— lól ismertem és sokszor személyesen 
érintkeziem a wizsnitzivel. (Igy mondja egy- 
szerden : wizsnitzi".) Hatalmas tömegek ge- 
resték fel, zsidők, nem-zsidők egyaráni. A ke. 
resztények is biztak csodatevő hatalmában. 
Ezt a hiedelmet módfelett alátámasztotta egy 
valóban misztikus történet, amelyet a kövei- 
kezőkben mondok el: 
– Egy szegény zsidó maramuresi fa- 

vágó kereste fel a wizsnitzi rabbit, ügyes- 
bajos dolgában. A rabbi végighallgatia a 
szegény zsidó kérelmét, majd hosszu szü- 
net után fájdalmas hangon kijelentette, hogy 

– sajnos - nem tud baján segiteni. De 
még igy hagyjáa is bolna, de a izsnitz! 
hozzdjüzte azt ts, hogy élete beszélyben 

forog, de tmádkozni fog érette, hogy lega- 
lább a halálos veszedelemtői megszabaditisa. 
A zsidó egy erdő közelében lakott. Minden 
nap fát vágott az erdöben. Égy nap szembe 
találja magát réglátott paraszt szomszédjá- 
val, aki hatlálos ellensége volt. A paraszt, 
mielőtt még bédekezhetett volna, feléje suj- 
tott hatalmas szekercéjével, amely felhasi- 
totta a szegény ember mellkasát. A zsidó 
össz esett és minden bizonnyal elvérzett 
volna, ha arra nem jár egy derék paraszt- 
ember, aki beszállitotta szekerén Sighetre, 
ahol Dr. Gruber jónevű orvbos kezelésbe 
vette. Legnagyobb meglepetésre, az orvos 
azt látta, hogy a nehéz éles szekerce átha- 
sitott ugyan három bordát, de valami cso- 
dábal határos módon, elsiklott a szisburok 
felett. A szegény zsidó megmenekült a biz- 
tos haláltól. 

– Nem kell mondanom — fejezte be 
báró Perényi - hogy oz egész környék a 
„wizsnitzi" kezét látta benne, akinek imája 
ime csodákat műveli. 

Ezzel fejezte be visszaemlékezéseit a báró, 
aki a legnagyobb szeretettel beszél, a sighelti 
zsidőságról és az olt töltött évtizedről. . .. 

Hogvyan tanult meg héberül 
vitéz Petneházy Antal, magyar 
iparügyi államtitkár ? 

Egy pesfi zsidő uflságiró felkereste vitéz 
Petneházy Antal alezredest, aki jelenleg a bu 
dapesti iparügyi miniszterium államtitkárs. Ab 
ből az alkalomból kereste fel, hogy az a hir 
járja, hogy az államtitkár kitünően beszéli a 
héber nyelvet. 

Hogvan jutott eszébe Méltóságos 
urnak, hogy héberül tanuljon ? 

A merkéns arcélü, diplomata udvarlasságu 
államtitkár ezt mondja : 

— Már első gimnazista koromban elol- 
vaslam a Vulgatát latinul és magyarul és na- 
gyon sajnáltam, hogy nem tudtam héberül ol- 
vasni. Akkor azonban nem volt alkalmam hé- 
berül megtanulni. Csak hosszu évek mulva... 

A világháboru alatt főképen Bukovinában 
és Keletgaliclában szolgáltam. Igy azután so- 
kat érintkeztem a zsidő lakossággal is. Né 
hányszor résztvettem istentiszteletelken is. Iit 
kezdtem másodszor érdeklődni a héber nyelv 
iránt. 1921.ben, a háboru után, kezdtem inten. 

zivebben a tanulást. Egy Ardealból érkezeltt 
öreg rabbi jári hozzám hetenkint kétszer 
Együtt bujtuk Mózes könyveit és a végén 
beteljesült a gimnazista álma : eredeti hé- 
ber nyelven olvashattam a Szentiírást. Meg- 
tanultam néhány imát is kieülről, zsoltárokat 

ee ze 
II. közlemény. 

Az idel rádió évad szenzációja az akbku. 
mulátori helyettesitő DURA OPTIMA FÜTŐ. 
ELEM", mely az eddiei akkumulatorok hasz. 
nálatát teljesen feleslegessé teszi. - Ezen 
fütőelemet nem kell utánatölteni és semilyen 
kezelést nem Igényel. - Nagy teljesítménye 
révén Igen gazdaságos és bekapcsolásától tel- 
es kimerüléséig állandó és zavartalan véfelt 
Iztosít. - Olcsóbb és kényelmesebb az ak- 

kumulatornál. - Ezen fütőelemek minden vl- 
szonteladónál kaphatók. - Ajánlattal szolgál 
.DURA MÜVEK- R. T. Tímisoara. 

Is tudok, de alig van idöm ... 
vatal eloeszi minden időmet. 

Az államtitkár előszobájában egy kapitány 
van, ak! a beszélgetlés ulán, a kövelkezőképen 
nöilakozott Petneházy alezredes héber tudá- 
sáról. 

— Tudok róla, hogy az alezredes sokat 
toglalkozik a héber nyelvoel. Ugy gosdotem, 
hogy a tolzsnitzi rabbi volt rá nagy hatás- 
sal - mondja a kapltány. 

Hát ismerte Petneházv alez- 
redes a wizenitzi rebbet ? 

— Hogyne iemerte volna. Két évig lakot! 
a híres rabbi szomszédságában. Minden nap 
találkozott vele. Soka! beszélt rőla. Nagyon 
megszerette a szép, próféta külsefüű öregem- 
bert. Bölcs és fó ember volt. Ugy szólitotta 
mindég : kedves flam... Ismerte a szadd- 
gorai csodarabbit is, de a wizsntizii többre 
becsülte. 
— Különben az alezredes nagyon sze- 

rette a zsidő katonákat, akik alatta szolgáltak. 
Legkedvesebb tisztje egy Welsz Árpád nevü 
volt, akivel a szivélyes jőviszonyt fenntartolfa 
aszokban az időkben is, amikor lepjobban duli 
Magyarországon az antiszemitizmus. 

—– Sokszor és sokat beszélt nekem arról, 
hogy milyen szépzengésü nyelv a héber. Tudja 
azt is, hogy az Ember Tragéditáját is lefordt- 
tották héber nyelvre és nagy slkerrel játszák 
a jeruzsálemi szinházban. 

Vette hasznát az államtitkár, 
héber tudásának ? 

— Erről nagyon érdekes dolgot mondolt el. 
Megboldogult Gömbös Gyula honvédelmi mi 
nisztersége alatt volt alkalma héber tudásá- 
nak hasznát venni. A magyarországi orth. 
Központi Iroda egy deputációja volt a honvé 
delmi miniszternél. Az volt a panaszuk, hogy 
a zsidó katonák nem kapnak rituális élel- 
mezést a husoélti ünnepek olatt. Ez alkalom- 
mal Petneházy alezredes héberül beszélt a 
küldöttség tagjaival és valósággal elkápráz- 
tatta őket. A zsidó küldöttség tagjai formé- 
lisan vizsgáztatták és ő jókedvüen és meg- 
lepő készséggel válaszolt. Nem is kell mon- 
dani, hogy a küldöttség eredményesen távo- 
zott a kihallgatásról. Ezentul kaptak pászkát 
a zsidó katonák. Ezután selpészach étkez- 
hettek a zsidő katonák. 

Igy mondja a kapitány: sel pészach. . . 
ezt a kifejezést az államtitkártól tanulta a ka- 
pitány. Csakhogy az államtitkár sokkal szak- 

elvégre a hi- 

avatottabban ejti kl ezeket a héber szavakat... 

Két magyarországi visszaemlékezés a 
wizsnitziről. .. meg arról, hogy derék embe- 
rek a siehetiek, ahogy báró Perényi volt főls. 
pán mondja, meg arról, hogy vitéz Petneházy 
államtitkár szereti a héber nyelvet... jobban 
talán, mint egy — pesti asszimiláns zsidő ... 

Peorzsaszőnyeget, gyapjufonalakat 
bizalommal 

Schulhot Emiiné-töl 
vegyen 

ORFENT 
Szövöőiskola Oradea 

Sir. Ep. Ciorogarflu 14. 

Szakszerü szőnyegjavitás Allandó tanfolyam 1! 
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—EGJOBB 
fával füt egy normal 
át 24 órán át. 

Gyárfja: 

Kapható mindenütt. 

Szántó D. és Fia Oradea 
Kérjen dijtalan árjegyzéket. 

A tudomány és vallás megtestesitője 

Neuman professzor Prágában 
Nehány nappal ezelőit Neuman profesz- szor, Prágában időzött. Löpunk legutőbbi szá- 

mában részletesen irtunk róla, azzal kapcso latban, hogy világhirnevét VIII Eduard angol király bécsi látogatásával kapcsolatban, csak 
öregbitette. Most tudósitás érkezet! hozzánk Prágából, amely arról szól, hogy Neuman pro- fesszor, a királylátogatás (után, nehány napig ott időzött és tudósítőnk a következőket irja a hires tanár prágai időtöltéséről: 

A professzor elmondotta, hogy Oppolzer- gasse 6 szám alatt levő bécsi lakásán, amely közel a Burgtheaterhez fekszik, minden nap eljött az angol uralkodó a késő délutáni őrák- 
ban, amikorra már a ház körül sok riporler őlálkodott, hogy minden egyes mozzanaltról beszámoljanak lapjuk olvasóinak. Ez ellen nem 
tehetett semmit, viszont senki sem tudja hogy a fülkezelés után mit beszélgetett a zsidő iu- 
dős, egy csésze tea mellett, az angol biroda- lom uralkodójával. Neuman professzort hiába osíromolták azután az ujságiróők, errevonstko- 
zőlag nem nyilatkozott. Legszivesebben velte 
volna, ha az egész ügy diszkréclőban marad, 
mert nem szereti a hangos dobpergést, ami nevével kapcsolatban észlelhető volt az ufőbbi hetekben. 

De az angol király sem sokat törődölt a kiváncsiskodókkal. Ezért tette meg, mitsem tö rődve a külvilággal, azt az utat, smely a fül- klinika felé vezelett, ahol alaposan megtekin- 
tette a világhirü bécsi I számu fülklinikát, ame. lyet Neuman professzor vezet. 

Mi igaz abból — kérdezték töle Prágában - hogy nehány hőnap- 
pal ezelőtt Hitlerhez is hivták ? 

Neuman professzor nem válaszol Igennel a kérdésre, de nem is lagadja. Ugy látszik, hogy valóban kikérték irásbeli véleményél . 

Hitler betegségéről, amelyet ő orvosi köte- lességéhez hiven megválaszolt. Személyes látogatását, amint a beszélgetésből ki lehet 
hámozni, nem kérlék. De lehet, hogy csak 
tulzott szerénységből nem nyilatkozik, még arról sem, hogyha meghivták volne, elment — 
volnae ? 

Mit csinált Prágában a professzor ? 
Családi látogatáson volt. De eltől függet- lenül naponta meg volt a maga programja, amely Prága meglekintésével volt összefüg- gésben. Solan észre sem vették, amint az ala csonytermetü, szerény öltöretü ember végig- ment az uccán, hogy ez a világ orvosainak egyik legnagyobbja. Legfeljebb tudós feje tün hetett fel, meg falán az, hogy folyton csak a müvészettel, a történele nmel és a - zsidó- sággal kapcsolatos helyeket kereste fel. 
Egyik napon, kora reggel, az „Altneu- schul" zsinagógát nézte meg, de nem-csak nézte, hanem ott végezte el reggeli imáját is. Majd onnan meglátogatta a régi hires temetőt és mikor dél lett, felkereste a kö- zelben levő ortodox kóser vendéglőt. 
Érdekes találkozás a vendéglőben. 

Kiséretében voltak Storfer igazgató, Gustav 
Bőhm vezérigazgató, és egy ismert irő. Az 
egyik vendéglői mellékteremben egy nagyon 
bires idős csodarabbi ebédelt épen. Amikor észrevette Neuman professzor a rabbit, fel- 
tette kelapját és odament hozzá, hogy ,salom- 
aléchem".et adjon neki Érdekes jelenet volt, 
emint a hiíres tudós üdvözölte a Talmud hi- res nogyságát. Rövid beszélgetés után, 
Neumon professzor ujra asztalához ült és 
kezet mosott, bencsolt és utána elhagyta 
vendéglő termét . . . 

Ezek voltak negyjából a hires professzor 
prégat napjal . . . 

Zsilőellenes tüntetések 
Prága. Azok a diák tüntetések, amelyek mostanában számos európsi egyete- men folytatődnak és főleg a zsidő diákok el- len irányulnak, Prágában is ofthonra faláltak a német egyelem falai között. A prágai né met kisebbség, már régidők őta hlilerista be- állitottság felé gravitál. 
Különösen azóta ujultak ki a diákzavar- gások, amiőta prof, Hans Kelsen németországi emigrált professzor, kezdte meg előadásait. A hallgatők elállták a terem bejáratát, ahol az előadásnak meg kelleti volna törlénni és min- den egyes diákot, aki az előadásra igyekezett, inzultáltak. Miközben .zsidó disznók", „ud- talpu paraziták", moszkovai ifjak" jelszava. kat hangoztatták, a legnagyobb siker! az aratta, aki azt kiáltotta : smeg kell tiltani nekik a német nyelv használotát". Nehány zsidő és demokralikus érzelmű más diákot tettleg is inzultáltak. Dr. Soukop ot, a csehszlovák köz- társaság szenátusának elnökét, prof. Foltin egyetemi dékán nem engedte be az egyetem épületébe, decára annak, hogy Soukop disz- doktora ennek az egyetemnek. 

nnágai német egyetemen 
Kelsen tanár egészen kisszámu hallgató. 

ság előlt tartólta meg előadását. Az előadást folytonos fülyüléssel zavarták. Ezért a dékán beltiltotta a további elősdások megtarlását. Amikor az egyetem épületéből eltávoztak a hallgatók, a rendzavarók ujból megtámadták őket. 
A csehszlovák közokfatásügyi miniszter az egyetem rektorához levelet intézett, amely- 

ben „utolsó felszólitást" intéz a hallgatókhoz, hogy tartsák be a rendet, mert ellenesetben a miniszter beráratja a jogi fakultást. Ezenkivül más iIntézkedéseket is lesznek a rendzavará- sok elfoJtására. 
Dr. Angelo Goldsiein, zsidő képviselő, a rendzavarások kezdetekor felkereste a prágai rendőrfőnököt és a közoktatásügyi miniszte- riumot és mindkét helyen jelentetle és orvos. lást kért! a rendzavarók megfékezésére. Mind- két helyről komoly iIgéretet is kapott, hogy a legerélyesebb kézzel fogják elfojtani a ber- lini utásitásra dolgozóő nemzel! szoclalisták rendzavarásál. 

— 

nyavral 
KS 

EÉEgy bucuresti nagyvállalat, ardeali szár. 
mazásu vezérigazgatója levelet ir! lapunknak. 
Nem akarja, kogy saját nevét irjuk a cikke alá, 
csak zsidő neve alatt közölhetjük lapunk olva. 
sőival észrevéfeleit, amelyet a nyár folyamán tett. 

Avigdor ben Michoél Jehudó Sárbogárd: 
ezt irta alá és itt adjuk érdekes és megszfv. 
lelésre méltó cikkének lényegét. 

Előbb gratulál lapunk főszerkesztőjének 
legutóbbi cikkéhez, amelyet a zsidő erkölcsi 
Integritásról irt. Majd a következőket 
irja: Azon szerencsések közé tartozik —- 
Irja - akik az egész évi megfeszitett mun- 
kájuk után még nyaralni mehetnek. Késve 
bár, de mert! örökké aktuális, most közli a 
Tátrában észlelt impressztóit. Egy szanatőrium 
ban üdült az illuszíris vezérigazgató, ahol 

! Pest 

800[, ban zsidók, méghozzá pesti zsidók pt- 
henték ki egész évi semmitlevésükel. A 
201 ot OTI és MABI álfal beutalt szerény 
anyagi viszonyok között élő nemzsidők tet- 
ték ki. Voltak azonban előkelő más kereszté- 
nyek is, közöttük például Magyarország egy 
volt külügyminisifere. Eek szerényen visel. 
kedtek, diszkréten. Ezzel szemben a pest 
procc zsidők hangosak voltak, fitogtatták va- 
gyonukat és pillanatig sem gondoltak arra, 
hogy milyen helyzetben vannak a német zsl- 
dők. És hogy milyen helyzetben vannak a pestt 
zsidők tizezrel, mennyire nyomorognak a pesti 
elhelyezkedni nem tudó zsidó ifjak, akik elől 
minden kenyérkereseli lehetőséget elvesznek. 

Szerénytelenül, hangosan és proccosan 
viselkedtek ezek a pesti zsidők. Volt néhény 
uj gazdag közöttük, névszerint egy Füstös 
revü, aki folyton magánál hord a pesti házat- 
nak fényképeit és boldognak, boldogtalannak 
mutogatta, hogy ő milyen gazdag. Természe- 
tesen akik ezt látták, nem zsidók, azt hihetik, 
hogy minden zsidő ilyen gazdag, akiknek 
csak ugy állanak a bérházak glédában, mint a 
pinty. És dől a sok házbér - mint Fűstös urnak. 

A meggondolatlan, kevély és a legmini- 
málisabb szociális érzést is negligáló pesti- 
nek alaposan megmondolta véleményét egy 
cujt rokonszenves ügyvéd. De fudunk-e min- 
den egyes procc mellé, egy intelligens zsidő 
ügyvédet állitani ? 

Két esztendővel ezelőtt Tel-Avivban meg- 
halt Heinrich York Steiner, aki a szlovákiai 
Szentizből származott el és német nyelven 
irott könyvelvel nagy nevet szerzeltt magának. 
Die Kunst als Jude zu leben cimü művé- 
ben külön ir a pesti 2sidókről is és többek 
között ezt irja rőluk: ,Dle Frauen melnen in 
Kurorfen durch volte Koffer und relche Tol- 
letten, ihren Pla:z behsuplen zu müssen, was 
oft zu falscher Beurteilung führi! 

„Unzeltgemásser Putz verstárkt dle Pers- 
pective des jüdischan Reichiums" — irja 
Vork Stelner más helyen. Anyagiakban gaz- 
dag, de lelkiekben szegény, jótékonykodás 
terén álig begombolkozolt „füstösök- eddi jJ nem 
szivlelték meg a zsidő tudós intelmeit, bár 
az an iszemitizmus nem elszigetelt jelenség 
és sokban hozzájárulnak ezek a viselkedni 
nem tudó zsidők. Pedig sok miandent fanul 
hattak volna és okulhatnának a folyton meg- 
ujulő esem ényelből, amelyek nem állanak 
meg egy tátrsi szanatorlum halljában sem. 
Az ilyen kivülről füstös, belülről szőrös szivü 
zsidók azok, akik nem jutottak arra a felisme- 
résre, hogy a mai idők mást parancsolnak 
minden egyes zsidónak. Ezek nehezitik meg, 
sőt teszik lehetetlenné, a szorgalmas, tö- 
rekvő, munkás, szerény igazi zsidők boldogu- 
lását. Ezért van jogunk kritikát gyakorolni fe- 
leltük és figyelmeztetni őket – amig nem késő. 

Ezt irja az illuszíris vezérigazgaló. Ml nem tuduak rá egyebet mondani, mint annyit, 
hogy szomoru jelenség ez, mert ártatlanok 
szenbednek az ilyen pesti proccok nevelet- 
lenségéért, Őz mutogatják házaik fényképét. 
mig tizezrek nyomorognak és a zsidógyülölők 
koncsukái vernek végig hátukon, Bárcsak egyel- 
len egy ilyen feltünési viszketegségben szenvedő 
zsidő szivlelné meg a bucuresti direktor so 
ralt, akkor cikke nem volt hiábavaló, akkor 
remélhetjük, hogy az antiszemitizmus enyhíté- 
séhez hozzájárulhattunk. 
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Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 
megjelölésével engedjük meg. 

Naptár 3807 
péntek : Chesvan 21, nov. 6. 
Szombat: Chesvan 22. nov. 7. 

Heti szidra: t vn 

Het! haftóra : T 7bon 

Szombat kezdete : 
üzlet bezárás 4 40 
gyertyagyujtás 4.50 

Istentistelet kezdete 5 00 
Szombat befejezése 555 

Panírtamimus 
Végre befejező lött a nagy arab szírájk. 

De ezzel még korántsem ért véget a krizis. 
A tulajdozképpeni válságnak még csak a 
tőszőbén állunk. Mert esak a fegyverletétel 
ulán következő tárgyalások során válik majd 
el, hogy milyen következményeket rejtett 
magában a nagyméretü sztrájk és a vele 
tapcsolatos szomora események. Reméljüz, 
bégre slkerüt majd oillágosságot deriteni az 
események sötét hátterére. Az eddigi zür- 
zabarban ez lehetetlen volt. Egyesek ugy 
bélték, hogy angol kéz irányitja a zavargá- 
sokat, Az állitólag kipróbáli angol gyarmat- 
politikára utaltak, mely szerint a brit biro- 
dalom, mikor ugy bvéli, hogy inog a helyzete 
alamelyik gyarmatán, igyekszit titokban 

A palesztinai eseményekkel kapcsolat- 
ban még egy másfajta angolbirodalmi ér- 
dekröl is rebesgettek. Ezek szerint Anglia 
klát jó felfogott érdekeinek malmára haj- 
olta volna a zavargások bvizét azzal, hogy 

a Szuez csatorna környékére katonaságot 
mportált, amit esetleges külpolitikai kombi mMciókra előnyösen kihasználhat. 

Ezeket csak ugy kiragadtuk a messze 
Merjedt mende-mondák zürzavarából. Lehet, 
0gy egyes közülök komoly alipokon nyug- 
8ik. Talán sor kerül ennek kiderllésére is. 

Rá kelt azonban irányitani a figyelmet 
g) más körülményre is, amelyet ha itt ott emlltettek is, nem helyeztek keliő oilágitásba 
s így nem is tulajdonitottak neki nagy je- 
Mőséget. A panizlamizmus. Nagyon lehet- 
jéges, hogy ez a még nyilsánosan be nem allott törekvés, Mohamed hivelnek egyesi- 
e loppang a kulisszák mögött. Aggályaink 

em minden ok nélkül palót. 
m ikor az lön Szaud dinasztia 1700 kö- keletkezett, a vahabiták mellé állt és 
bol 2s országában oahabita államot alapi- 
ke mintha ujra felvillant vbolna a hódító orvák kardja. Ezzel a karddal vonult be 5-ben Ibn Szaud Mekkába. Allah párosa 

m rejlegetett kellemes meglepetése- 
hitellenek" számára. Hiszen Ibn 
most sem leplezi terjeszkedési vá 
z eszköz természetesen most is a 

z ,Tzsihad", a mindig győ :elmet 
09 Szentháboru volna. Ami bizony nagy neyó olgokra képes. A muzulmánok val. 
ayóságából kifolyó ag igen gyakran tör 
ajá, détg. hogy ,Allah zsákmány gyanánt 
Mond kozta a hivőknek a hitetlenek kincseit". 
esz ézunk sem kell, hogy az izlám ter- 
narének örve alatt gazdosáígi okok hu 

uk , meg, mintahogy a keresztes hábo- 

20ud 

sem szolgáltak szent célokat. 

A panizlamizmusról való feltevésünk mintegy támasztékot talál az arab uralko. dók mostant szereplésében is. Ő hosszu, 
nyomasztó hónap alatt atig hallottunk róluk 
valamit. Most felléptek, a sztrájk megszün- 
tetése érdekében. Szép gesztus. Uralkodók- 
hoz méltó fellépás. De ki tudja hogy vajjon 
nem az ő bazditásutra indult-e meg a la- 
viína? Csakhogy az eredménytelenség lát- 
tára ujra közbeléptek és most már nyiloá- 
nosan. Ugy érezték, hogy az ő szavuknak 
sulya kell legyen. 

Ha jogos is volna feltevésünk, mégis 
jogtalan volna az ellenvetés, hogy hiszen 
akkor itt csat angól érdekek forognak ve- 
szélyben. Zsidókérdésről pedig szó sincs? 
Hát épen arra akarunk rámutatni, hogy egy 
ilyen probléma létezése esetén meginoghat 
a cionizmus is. 

A történelemből leszürt tanulságok azt 
bizonyitják, hogy amikor a keresztény és a 
muzulmán bvallás összeütközött, mindig zsidó 
hullták maradtak a csatatéren. Mintha a 
zsidóság csak azért termelte polna ti ma- 
gából ezt a két vallást, hogy kettőjük közé 
kerülve azoknak surlódásai, saját ftestén 
keresztül történhassenek A keresztes h dak 
vitézei, noha föleg gazdasági okok irányi- 
tották öket, mégis ugy találtát, hogy előbb 
a közeli „eretnekek"-kel kell leszámolni. 
Kasztilia és Aragonia höstesen küzdöt az 
arabok ellen, A késöbbi inkolzició kinzó- 
kamrái mégis zsidó jajktáltásoktól vissz 
hangzottak. 

És ha most is vallásháboru árnyéka 
huzódott volna meg az elmult szomoru ese- 
mények mögött, ne felejftsük el, hogy most 
1s mi vagyunk a legközelebbi „hitetlenek." 
Különösen kedvező az arabok számáro az, 
hogy a zsidótelepek nyugtalanitása nem 
hordja magán az angol fennhatóság ellen 
való lázongás gyanuját. 

Kérdés, hogy a tárgyalások hullánai 
felszinre hozzák-e majd ezt a problemát és 
ha igen, ilyen formában-e? 

Elis neriük, hogy a kérdés igen kényes, 
de nem haladhatunk el mellette szó nélkül. 

TESZLER HERMAN 
(Viseul-de-Sus.) 

— Öszi és téli nöi divat kabát, 

costum és ruha szövetek 

nagy választékban KERTÉSZ női divat 

áruházban Oradea, Piata Reg. Maria 1. 

– Megcáfolják a turista vizumok 
kiadásának betiltását. London. A z-idó 
táviratt ügynökségnek a berlisi hiradását - 
amelyet lspunk legutóbbi számában mi is 
közöltünk — a londoni gyarmatügyi minisz. 
terium erőteljesen megcáfolta. C-ak arról volt 
sző, hogy nem adtak olyanok számára vizu 
mo', akik a nyugtalanságok idején luxusula- 
zásokat akariak tenni az országban. Ezzel 
szemben mindazoknak, akik igazoltár, hogy 
gazdasági ügyekben akarták meglátogatni az 
országot, miden továbbt nélkül kiadták a vi- 
zumot, A hirt tehát megcáfoltár, ami nagy 
megkönyebbülést jelent a világ zsidósága kö- 
rében. 

Antiszemita megnyilvánulások Deb- 
recenben. D.brecen. A gazdasági akadémia 
haligatói memorandumol nyujtotak át az aka 
démia vezetőségének, amelyben a numerus 
klauzus legszigorubb keresztülvitelét követelik. 
Egyidejüleg értesitették az akadémia 11 zsidő 
hallgatóját, hogy kerüljék az előadási termeket, 
Amikor a zsidő diákok ez ügyben felkeresték 
az akadémia igazgatóját, az hasonlóan azt ta- 
nácsolta, hogv ne jöjjenek az előadásokra. Az 
entiszemita diákok kijelentése szerint az első 
évfolyam dtákjai tulhaladják a numerikus szá- 
mot. Az akadémla igazgatója különten Buda- 
pestre utazott, hogy jelentést tegyen és vtasi 
tást kérjen az illetékes miniszteriumtól. 

Ha Brasouvba jön és jól akar ét- 
kezni, ugy okvetienül keresse fel a 
Kahán orth. kóser vendéglőt, a Strada 
Regina Maria 9 szám alatt. 

az egész világon ismert 
csokoládépasztilla al 
kitünőbb ellenszere a ROSSZ EMESZTES 
NEK, a MIGRENNEK, 

SZEKREKEDESNEK 
az EMEÉSZTŐ szarve MINFPEKCIÓJÁNAK 

- A lengvelországi kilengések. 
Varsó. A varsói egyetemen történi excesszu- 
sokkal kapcsolatosan Dr. So mmerstein, a zsidő 
parlamenti klub elnöke felkereste prol. Aujei- 
skyt a közoktatásügyi alminisztert és felkérte, 
hogy gondoskodjék a zsidő diákok élel és jogbiztonságáró!. - A vilnal egyetem orvosi 
fakultásán prof. Maszynszki orvosprofesszor 
elrendelte, hogy előadása alatt az öt zsidé 
hallgató ,„gettopadban" üljön. - A lembergi 
egyetemen az elmult pénteken és szombaton 
antiszemita kilengések voltak, amelyet nemzeti 
demokrata diákok rendeztek. Alembergi egye- 
temen számos zsidó diákot véresre vertek. A 
politechnikai főiskolán bizonytalan időre be- 
tiltották az előadásokat. 

Szép asszonyok hübarátja a Lvso- 
FORMI Használjon valódi LYSOFORM ot, 
hogy megszabaduljon az örökös félelemtől, a 
reltegett következményektől, hogy védekezhes- 
sen a kellemetlen meglepefések ellen, akadá- 
lyozza meg a fertőzést, a bakterlumok, a nem 
kivánatos csirák megfelepedését. Nyugtassa 
meg magát rendszeres és idejében alkalma- 
zott valódi LUSOFORM öbfitésekkel. A biz- 
tos hatásu és megbizható LYSOFORM csak 
zárt üvegben valódi, kimérve nem kapható. 

—– Nincs bevándorlási tilalom Bra- 
ziliában. San Puo'o. Illetékes körök megha- 
talmazták a sajtót annak publikálására, hogy 
ellentétiben az elterJjedt hirekkel, szó sincsen 
a bevándorlás korlátozásáról Eraziliában és 
az sem felel meg a tényeknek, hogy olyan 
személyeket, akik nem régiben Jötltek az or- 
szágba, kiutasifanárak. A lordonl! braziliai kö- 
velség is kommünikét jutltatott a lapokhoz, 
amelyben megcáfolja az elterjedt hireket és 
jelz!, hogy az eddigi előirások alapján adja ki 
továbbra is a vizumokal. 

— Ismét meghalt egy zsidó rönt- 
genologus, aki hivatása áldozata lett. 
Wien, Ismet hivatása áldozata lett, egy ismert 
bécsi röntgenologus. Dr. Fritz Elsler docens, 
a weni lőrház primariusa, aki tizenöt éven 
át vezetle ennek a nagy körháznak Röntgen 
osztályát, 53 éves korában hlrtelen elhunyt. A 
halál az auto volánja mellett érte utól hirte- 
len, az ismert professzort, akiről megállapitot- 
ták, hogy a Röntgen sugarak árialamas kisu- 
gárzásainak köszönheti korai halálát. Külön 
leges alapossággal vezette vi:sgálatait és 
Ausztria legkiválóbb Röntgen disgnosztikálói! 
közé tartozott. A nemrégiben megtartolt bécsi 
röntgenologiai kongresszuson, .A csontrend 
szer megbetegedések diagnozisa" cimen tartott 
nagyjelentöségü felolvasást. Eisler professzor 
Boskovitzbóől (Maánren) származott és fivére 
volt Dr. Max Etsler egyetemi tanárnak, sz 
ismert mütörténésznek. 

Budapestre utazók figyelmébe ! 
Orth. kőser penzió Budapes! 

központjában, Andrássy-ut 43. szám 
Modern kényelemmel berendezeti ragyogó 
tiszta szobák, folyóvizzel. Kivánatra dlétás 
konyha. Bővebb felvitágositással szolgál a 

tulajdonos : 
Priodman Józsefné Kármel-pansio (Andrássy-ut 43) 

Telefon: 12-89-o7. 

vagy Oradesn özv. Sirasser Ignátznó 
Str. Nicolae lorga 17 szám alatt. 
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taratja a közmondaás. 

Teste épségét, frisseségét 
megörzi, ha 

[mk 
— 

– Lodzban kibuktak az antiszemi- 
ták a város képviselőtestületéből. Lodg, 
amely 700.000 itakosával, maásodik leg- 
nagyobb verosa Lengyelországnak, nemrégi- 
ben tartotta városi képviselőtestületi választá- 
sát, amelyről már megemlékeztünk. A város 
lakosság ának egyharmoeda zsidó. Az uj válasz- 
tás, a Jobb és a baloldal mérkőzése volt. 
Minkét részen, a zsidőérdés jelszavaival küz- 
döttek. Az antiszemiták plakátjaikon azt hiván- 
ták, hogy a zsidók ne s avazzanak, mert ha 
igen, ugy nürnbergi törvényeket fogják alkal- 
mazni Lodzban is. A választás eredménye 
szenzációs volt. A jobboldal, amely 1934 ben 
39 mendátumot kapott, kénytelen volt meg- 
elégedni most 27 mandátunmal. Ezt is csak 
ugy érhelték el, hogy a lengyel és némelt 
antiszemiták egyült szavaztak. Az aguda 7, a 
elonisták 2 mandátumot vesztellek. A több- 
séget - a 72 mandátumbél 40 et - az egyesült 
német lengyel és zsidó munkáspártok szerez- 
ték meg. A választás nagy jelentöségü, mer! 
azt mutatja, hogy uj orlentációt szereznek a 
lengyel tömegek is - a demokrácla javára. 

– Siesta Szanatórium Budapest, 
1. Ráth György ucca 5., a főváros egyik leg- 
ideálisabban fekvő győgyintézete. Bel. és ideg- 
gyógyászat, sebészet, szülészet, nőgyógyá- 
szat, urologie, stb. Röntgen, kémla és ml- 
kroszkoplai laboratórium. Elekírocardiograph 
(szivvizsgáló). Krogh féle alapanyagcsere vizs- 
gáló készülék. Enterocleaner (bélfürdő). Mo- 
dern vizeyőgyintézet. Orvosílag vezetelt vil- 
lanyüzemü konyha. Elsőrendü ellátás, - 9700 
négyszögöles park. - Olcsó árak ! 

– A Mifal Bizzaron akció Norvé- 
giában. Oslo. Dr. Wiadimir Kaplun Kogan 
előadasi turpét rendezett a norvég zsidőság 
körében, a Mifal Bizzaron akció érdekében. 
Trondjemben, a Herzlia" behatóő megbeszé- 
lést folytatott, amelyen Kaplun Kogan referált 
a plesztinai helyzetről. Osloban minden egyes 
zsidő családot meglátogat a kiküldött, hogy 
az akciónak minél nagyobb eredménye legy en. 
A „Norsk Ztonistforening" a zsidő ifjusági 
egyesület és a Zidó Akadémikusok Kubbja, 
nagy estélyt rendezett a vendég tiszteletére. 
A Mtal Bizzaron akelő norvégiai sikere azt bli- 
zonyította, hogy az országban jól megszerve- 
zett cionista élet van. Nem zsidő körök is 
élénken érdeklődnek a Palesztina kérdés iránt 
és Harald Juell, államtiti ár vetitett képekkel tar- 
tott előadását Palesztináról Osloban meg kel 
let ismételje és számos vidéki városban is 
megtartotta előadásál, Csodálatának adot! ki 
fejezést a chalucok önfeláldoző munkájával 
kapcsolatban. 

- ORSZÁG-VILÁG, a legjobb, leg- 
régibb romániat magyarnyelvü riportlap! KlI- 
zárólag előfizetés uiján kaphaló és megren- 
delhető az ardeal részi kiadóhivatalban : Árad, 
Bul. Regele Ferdinand 19. Kérjen minden kö- 
telezettség nélkül dijtalan mutatványszámot. 

—– Az antiszemitizmus és az ame- 
rikai elnökválasztás. Calkago. A Baei 
Brit páholy vezetősége nyilatkozatot adott ki 
az elnökválasztással hapcsolatosan. Kijelentik, 
hogy az antiszem!tizmus nem képezi az ellen- 
párlok közötti vita tárgyát. mert az elismert 
politikai pártok minden vallási és faj! ellenté 
tektől mentesek. Ha azonban mégis felmerülne, 
ez magára vonná az egyes zsidóők figyelmét, 
alik nincsenek egységes zsidó pártba tömö- 
rülve, hanem megosztódnak a különböző pár- 
tok keretei között. Szavazati jogukat inkább 
politikai meggyőződésüknek és gazdasági be- 
állttottságuknak megfelelően fogják érvényesl- 
teni. Ez minden kélségen felül megállepitható, 
mégha tulbuzgó polltikal ágensek ennek el. 
lenkezőjét is hiresztelnék. Az antiszemíta ten- 
denciák felvetése már azért sem volna he- 
lyénvaló, mert mindkét jelölt minden irányban 
a közjó érdekében dolgozik és egyáltalán 
ninecsenek egyiknek sem anti zsidó tendenciái. 

—- 36 éves, önálló börkereskedő jól jö- 
vedelmező üzlettel feleségül vénne egy vallá- 
sos urileányt 300 000 lei hozománnyal. Bő- 
vebbet „Mirea" házasségközvetitő írodánál, 
Cluj, Regele Ferdinand 116. 

– Az arabok álláspontja a királyi 
bizottsággal szemben. Az „Adífaa" olmű 
arab nepilap közi, hogy a királyi bizottság 
palesztinai tárgyalásával kapcsolaiban az arab 
államok képviselő! is össze gyülnek Jeruzsá- 
lemben, hogy paralel a királyi bizottság kl- 
hallgatásaival, ők maguk is megejtsék a vizs- 
gálatot. A legfelsőbb arab komitéban külön- 
ben iIgen élénk ellentétek vannat, a vizsgáló 
bizottsággal kapcsolatos teendők tekintetében. 
A muftl hivel azt akarják, hogy csak politikai 
nyilatkozatot tegyenek amelyben hijelentik, 
hogy a Balfour deklaráció megszüntetését kö. 
vetelfe. Nashasibi hivei azonban azt követelit, 
hogy valamenyi arab panaszt vigyenek a bi- 
zottság elé. 

– Az amerikai Hadassa tagjainak 
száma növekedett. New-York. Az amerl- 
kai ,Hadassa' női cionista szervezelnek tag- 
létszáma 159[,al emelkedett egy esztendő alatt 
és 45.0t0-ről 52.000 re nőtt, Ez a legnagyobb 
létszám növekedés, amelyet a Hadassa meg- 
alakulása óta, egy év alatt felmutathalt. 

—– Constanta-ban, a Tel-Avivu., leg- 
jobb hirnévnek örvendő és szigoruan orih. 
kőser vendéglő, Str. Tralan 14 szám alatt. 
Melamed Ignác (Sibiu) irányitása mellett, meg- 
nyilt. Elsőrangu ardeali konyha. Olcsó árak. 
Szükség esetén megfelelő lakás. 

— Pensvylvania kormányzója Earle 
a cionizmusról. Philadelphia. Az Egyesült 
Államok 45 államának több mint 2000 dele- 
gálusa előtt nyilt meg a „Hadassa" 22.ik évi 
kFonferenciája, Mrs. Edward Jacobs asszony 
elnökölt az amerikai cionista asszonyok és 
leányok eme kongresszusán, hol legelőször is 
felolvasták Roosewelt elnök üdvözlő táviratát. 
Azután üdvözölte a kongresszus! George H. 
Earle, Pensylvania állam kormányzója, aki ki- 
jelentette, hogy minden felvilágosult ember- 
nek támogatni keli a cionizmust. Különösen a 
mai időkben kell ezt tenyék, amikor annyi 
helyen és ugy bántalmazzák a zsidóságot. A 
kormányző végül arra hivta fel beszédében az 
Egyesült Államok lakosságát, hogy ne támo- 
gassa a fajok közöttiharcot, Végül a Hadassa 
működése iránti nagy tiszteletének adolt me- 
leg szavakban kifejezést. 

– Egy nemzeti szocialista kémet 
fogtak el Tel-Avivban. fel- Apsio. Friiz Sim. 
rock nevü németországi nemzeti szocialistát, 
aki illegális uton került Pelesztinába, a tel 
avivi rendörség letartóztatta. Tiikos iratokat 
talállak nála, amelyekből kémszolgálataira 
lehet kövelkeztetni. A napokban kiutasitják az 
országtból. 

——— 

? k 

Sulfamyl! puder csak 

„EGGER" 
védjeggyel valódi, más gyártmány, 

mint értéktelen utánzat visszautasitandó, 

- Ezer dinár pénzbüntetésre itélt 
a legfelsőbb jugoszláv biróság egyan 
tiszemitát. Belgrád. Jugoszlávia zsldósága 
élénk érdeklődéssel kisérte dr. Kozták, lsmen 
antiszemita vezetőnek a semmitőszék előtt le. 
folyt izgatási perét. Dr. Kozlák egy autóbu 
szon utazva horogkereszteket rajzolt a koes 
ablokáre, noha az zsidő utasokkal volt fele, 
A zsidő utasok letörölték az ablakról sz an 
tiszemlfa jeleket, mire Kozták előrántotta re. 
volverét és megfenyegelte vele a zsidó ula 
sokat, aniiszemita jelszavak hangoztatása köz. 
ben. H. Marberger zsidő gyógyszerész, al 
szintén együtt utazott az antiszemlta aglfáfor 
ral, feljelentést tett életveszélyes fenyegetés 
és felekezeti izgatás, valamint idegen eszmék 
propagálása cimen Koziák ellen. Az alsóbb. 
foku birőságokat megjárva, most került az 
ügy a semmitőszék elé, ahol Koziák ismél 
antiszemita beszédet tartott, de megesküdöl 
hogy fegyverével annak idején csak jáfszoll. 
A felsőbb.biróság ennek ellenére bűnösnek 
mondta ki a jugoszláotai nácit a zsidóság 
gal szemben tanusitott sértő muagatartása 
és idegen heec propaganda miatt ezer di- 
nár pénzbüntetésre itélte. 

— Joachim Prinz berlini rabbi - 
Berlinben van ? Berlin. Az United Pres 
berlini levelezője jelentette a világsajtónak 
hogy loachim Prinz főrabbi - amint mi k 
közöltük legutóbbi számunkban, - a Cestap 
üldözése miatt, elmenekült a német fővárosból 
családjával együti. Ez a jelentés most alapta 
lannak bizonyult. Princz rabbi Berlinben van. 
Viazont csehszlovákiai lapok szerint Prlnci 
rabbi Prágába menekült és amikor arról bíz 
tositofták, hogy nincs ellene semmitféle elj- 
rás, tért vissza Berlinbe. 

- Lengyelország – Palesztina 36 
óra alatt. Varsó. A lengyel palesztinai keres 
kedelmi kamara kezdeményezésére rendszerés 
repülőgép forgalom indul meg Lengyelorszál 
és Palesztina között. A „Lot" repülégéptéri 
ság a Varsó-Athén és Varsó Saloniki repül 
Járatot meghoszabbitják és a kövelkezőképen 
fog közlekedni: Varsó - Lemberg — Bus 
resti - Athén - Rhodos - Haifao. Oktoba 
27.én indult az első repülőgép és 29 án déli 
érkezeit Haifába. Ezek technikai próbajárato 
és azt tanulmányozzák, hogy lehete Vort 
Halfa közötti utat egy nep alatt megtenni. 

Divatból kiment gyönyörűü szép pörridikü 
lök 100-200 300 Lelért kaphatók mis 

zt HERBST éfz ékszer- 

Nedves. esős évszakban szedik áldozataikat a járványos betegségek 
Használja rendszeresen a kellemesen illatositott 

ENLASLO (Szt. László) 
fertőtlemitő toalett-szappant, megvédi fertözések ellen 

Vigyázzon mehogy utánzatokkal kiszolgálják ! 

3. neg. Ferdinand árumázban Reg 
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A német pokol nem enyhül 

A legutőbbi hirek 
asidőellenes kampány 
erőleljesebben, 

eddig. 
Mig az egyik oldalon harcot hirdetnek 

a .zsidő bolsevizmus" ellen, addig most 3000 
résztvevővel a német munkofroni vezetői kur- 
i1ust tartottak, amelye az volt a Jelszó : „harc 
a zsidó kapltalizmus ellen". A munkafromnt 
egyik vezére, Kiaus Selzner beljelentette, hogy 
a zsidő bankok" kizapcsolása a gazdasági 
életből elsőrennü kötelesség és 12.000 nem- 
seti szocialistát képeznek most ki, azzal a 
céllal, hogy a téli antizsidő kampányt leve- 
zessék. 

Az Angriff szerint, a bankok és biztosi- 
tók Gaubetriebsgemeinschaftja, a zsidő kér- 
dést ujra nepirendre tüzte. A nevezett szak- 
mákban teljesen ki ke!l kapcsolni a zsidókat 
és egyetlen bantban, vagy biztosító irtézetnél 
sem lehet tovább zsidő alkalmazott. 

Ugyancsak zsidőellenes tendenciák mu- 
tatkoznak meg abban is, hogy a „Juristische 
Wochenschrifi" egy breslsui itélet alapján 
Mjelenti, hogy dacára annek, hogy zsidó al- 
kalmazottak követelik végklelégitésüket, ez 
mnem jár nekik, mert a zsidókra kütönleges 
intézkedések érvényesek. A ,Deutsche Juris- 
tenzeitung" pedig közli, hogy Dr. Frank igaez- 
ságügyminszter most állitja össze a zsídó 
ügyvédek nérssorát, amelyet külön Hadvány- 
ban fog a közvélemény elé bocsájtanl. 

Fajgyalázási perek 
A németországi ugynevezett fajgyalázási 

merek nem szünnek meg, sőt naponta ujabb 
és ujabb ilyen perek indulnak, amelyek azt 
célozzák, hogy megszüntessenek minden kap- 
csolatot a zsidők és árják közölt. Csaknem 
összes hasábjainkat megtöltenék ezek a perek, 
ezért csak néhány hlrivő esetet emlitünk fel, 
amely fellemzi azt a légkört, amelyben a zsi- 
óáság él a Harmadik Birodalom határain 
belül. 

lme egy példa : 
A frankfurti biróság két ügyben is itélt. 

Az egyikben egy 42 éves zsidőt ftélt el. aki 
nek bizalmas kapcsoletai voltak egy áérja nő- 
vel, amtért letartóztatták. Azután védöügyvédje 
kérésére szabadlábra helyezték, mivel állítólag 
Memelvidéki illetőségü volt. Amikor a vizsgá- 
dati fogságból kiszabadult, ujra felvette a kap- 
csolatokat, kiderült az Is, hogy német polgár, 
agy hogy ufra letartóztatták és most itéletet 
mondottak fölötte: egy évi fegyházra félték. 

Ugyancsak a napokban iféltek el egy 19 
éves zsidó fiatalembert, aki ez év májusában 
hement egy kávéházba, amelyen ki volt írva: Deutsches Geschatt, Egy 19 éves árja háztar- 
fási alkalmazottat talált ott, akivel közelebbi 
tapcsolatokat vett fel. 

Ujaább letartóztatási hullám 
,Bámulatos erővel folyik tovább a szeren- 

séllen német zsidóság mártiriuma és kimé- letlen üldözése. Néhány adalékot alant köz- ünk erről : 
Október 24-én a német utkos rendőrség, 
CGestapo rendeletet adott ki, amely szerini 

minden zsidők által rendezendő előadást, es- 
télyt, gyülést generálisan betilt. Ez a beliltás 
ovábbi intézkedésig" szól, és ezzel végleg 
elhémították a rémel zsidóságot. 
igyanaznap rendelet jelent meg, amely 
meerint minden egyes zsidőnak és zsidő szer ezelnek, a legszigorubban megtiltották, hogy 
hármilyen direkt kapcsolatot tarison fenn a 
atapoval, onnan semmiféle információért 
ké fordulhat és amennyiben volna valami 
elme, azt csak ugy teheti, ha irásbeli kér- 
eyt nyujt be. Ez azt is jelenti, hogy ha a teldőrség valakit bekisér, akkor nem is ér- 
zl lődhelnek sorsa iránt aggódő hozzátarto- 
e Az a rémhír is elterjedt egyidejüleg Né- 
t országban, ami — sajnos — valóságnak * bizonyulni, hogy ujabb letartőztatási hul- 
m van Némelországban és minden egyes 

szerint, a németországi 
tfovább folyik, még 

még vehemensebbül mint 

Hatb zsitlőellenes kampány Németországhan 
Jelszó : Harc a zsidő kapitalizmus ellene 

zsidő rettegve gondol arra, hogy éjnek idején elcipelik ágyából. 
Mig a németek, a zsidők gyülekezési jo- 

gát betiltották, addig Lipcsében, egyeltlen hétre 60 nemzeti szocialista gyülést engedé- lyeztek. 
Zsidőknak nem szabad 
élelmiszert eladni 

G'otltban, egy pomeráuiai városkában, a rohamosziagosok megdiltották, hogy keres. 
kedők, vagy falusi eladók zsidóknak tojást, 
tejet vagy hust kiszolgáljanak. Nyugatporosz- ország egyes városaiban a még ottlevő. zsl- dőkat a legkeményebben üldözik, hogy mie 
lőbb eltávozzsnak lakhelyükről. Hét schönlan. 
kei lakost a napokban megtámadtak az uccán és csunyán bántalmazták őket. Worma mel- letti Güdingenben a város vezetől felhivták a 
zstdők figyelmét arra, hogy a legrövidebb Időn 
belül adják át üzleteiket, mer! azoknak árja kezekbe kell kerülni. 

A dachau-i koncenírációs táborban van- 
nak foglyok, akik 1933 óta vannak ott és csont- 
vázzá fogytak. Vannak közöttük olyanok, akik 
„fajgyalázás" cimen kerültek a táborba, de 
mert ez a törvény életbeléptetése előtt történti. 

nem indithatnak ellenük eljárást, de a tábor- 
ből sem engedik kiőket Intervenciók teljesen 
eredménytelenek, mert Mutschman nevü tábor- 
parancsnok azt válaszolje, minden kérdésre : 
Kommt bei mir nicht in Frage ! 

Zsidő üzletben vásárolni, német 
becsületet sért. 

Ezeket a hireket kiegésziti az az érdemes 
eset, amely a napokban történt Gelsenkireke 
városában, Egy háztartási alkalmazott paran- 
csot kapott az asszonyától, hogy vásároljeon 
egy zsidő üzletből. A leány minden felmondás 
nélkül othagyta helyét és pert inditott a fel- 
mondási időre Járó összeg kifizetésáér!, A per 
megindult és a biróság ugy határozott, hogy 
a leánynak feltétlenöl jár a felmondási időre 
igényelt összeg, mert e parancs megtagadá- 
sára feltétlenül joga volt. Indok: ati zsidő 
üzletben vásárol, az kiteszi magát a néptársak 
jogos haragjának. A parancs, a háztartási al- 
kalmazott muagánbecsületébensértés volt, amit 
megtorolni nem tudott, ellenben az alkalmazotti 

i viszonyt azonnal és joggal felbontotta. 

issznemlékezések Franki dola 
Amikor Ferencz Józsefnél volt audiencián, - Aho gy a jeruzálemi kolel gyá- 

szolja az elhunyt elnököt 
A budapesti zsidő lapok a megboldogult 

Frankl Adolf, Központi Irodai elnök halála 
óta visszaemlékezéseket közölnek rőla, ame- 
lyeket évtizedeken át a zsidóság javára hasz- 
nosltott. Igy többek között, egy reminiszceociát 
elevenitenek fel 1912-ből, a mikor Frankl 
Adolf, Reich Koppel budapesti és Schreiber 
Akiba pozsonyi főrabbival egyült audenctián 
volt a monarchia öreg uralkodójánál. 

A küldöttség tisztelegni óhajtoti a elrély- 
nál abból az alkalomból, hogy 40 évesek már 
a magyarországi ortodoxia alapszabályai. 

Daruváry, a kabinetiroda főnöke ugy vélte, 
hogy a király nem fogadja a küldöttséget, 
mert gyengélkedik. De azután mégis kijött és 
azt mondotta : Őfelsége várja az urakat!" 

Relch Koppel főrabbi elmondta az áldást, 
amit a koronás fők előti szoktak mondani és 
hóláját fejezte ki afölött, hogy az uralkodó 
mindenkor támogatjs az ortodox zsidőságot. 

Utána I. Ferenc Jőzsef mondotta el a zse. 
béből elővett papirről beszédét, amelyben 
többek között szt mondotta : 

– Minden kivánsága ennek a ballásá- 
hoz háen ragaszkodó osztálynak, szibemhez 
van nőve. Királyi kegyemnék részesei lesz- 
nek ezentul is. 

Azután Frankl Adolfhoz fordult és azt 
mondja : Nos elnök ur. miért nem mutatja be 
az urakat. Különösen Relch Koppel el, a meg- 
dicsőült budapesti főrabbival beszélgetett, 
majd azzal bucsuzott, hogy legyenek hüséges 
kővetői vallásuknak, meri csak a vallás utja 
vezet a boldoguláskoz, a nemes erényekhaz 
és a lelki megelégedettséghez. 

Ez volt lényegében sz a felejthetetlen él- 
mény, amelyről a mos! elhunyt nagy zsidő 
vezérférfiu, mindenkor könnyekkel szemében 
emlékezeti meg. 

A jeruzsálemi magyar 
kolel gyásza 

Jeruzsálemben élő nagy magyar kolelnek 
egyik nászi ja volt az elhunyt Frank! Adolf, 
akinek halálával kapcsolatban az elmult na- 
pokban, egy nagy hébernyelvü plakát jelent 
meg a város uccáin, amelyben rendkivül ke. 
gye ates szavakban emlékeznek meg elhuny. 
táről. 

A hébernyelvü plakát magyar ford!tásban : 
Nagy a gyász Clonban és a szent 

földi falak örzőinek gyülekezetében Lehul 
lott diszes koronája, a Tóra és hirnév ko- 
szoruzotifja, a kolél nászlja / Elhunyt a 
kibáló gaon, a caddik, a oilág egyik pillére, 
népének egyik vezetője : R. Aprohom Frankl. 
Az Örökkébaló orovosolja mnépe veszteségét, 

! főrölje le a könnyeket minden arcról és 
vigasztalódjatok Jerusolajimban ! 

Számos gyészbeszédet is tartottak, igy 
Chesvan 4 én beszéltek és méltatták az el- 
hunyt érdemett: F. Josef Zwi Duschinszky 
főrabbi, R. Jehudo Krausz lackenbachi fő- 
rabbi, akik a kolél hazaiban levő Kszat Szo. 
fer jeslvában és a Bész Samuel" bészaha- 
midrosban szónokoltak. 

Tatarescu miniszterelnök: 

A román nép zöme 
nem antiszemita 

Amerikában élő romániai zsidők 
Hátogatása Bucurestiben 

Bucuresti. Az amerikai román zsidók 
szervezetének kél vezető fagja, a szervezet 
megbizásából Bucurestibe érkezett, hogy ta- 
nulmányozza a zsidóság jelenlegi helyzetét. 
Herman Speier és Apram Salik, a két meg- 
bizott, akik megérkezésük után azonnal kihall- 
gatáson jelentek meg /atarescu miniszter- 
elnöknél. 

A miniszterelnök ktjelentése szerint, az 
országban uralkodó zeldőellenes hangulatot a 
lakosság zöme nem helyesli. A zsidőellenes 
megnyiletkozások nem tartósak. A kormány 
minden tekintetlben megvédi a zsidó lakosság 
érdekelit. 

Az amerikai román zsidók megbiroittai a 
miniszterelnökön kivül felkeresték a más párt- 
állásu államférfiakat is, Igy többek között 
Abperescu moarsallt is, aki szintén a legszim- 
patikusabban nyilatkozott a románial zsidó- 
ságról. 

Itt emlitjük meg, hogy a Goga-Cuza 
párt november 8.ára nagy tömeggyülési hlirdet, 
amelyre nagy tömegeket akar felvonultatni. 
Az ünnepségen, A. C. Cuza professzor 80 ik 
születésnepját is megünneplik. A kormány 
csak azzal engedélyezte a gyülést, hogy azon 
semmiféle zsidőellenes megnyilatlkozások nem 
lesznek. Erre a párt vezetősége kötelezettsé- 
get is véllalt. 

E 

Az ardeali zsidőság legkedveltebb 
találkozó helye Bucurestiben 

KATZ h regtanrant kőser 

Bucuresti, str. Carol 32. I. emelet. 
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November 5-én ellndult a ki- 
rályi bizottság Palesztinábal 

Julkus 29 én felentetle be Omsby CGore 
gyarmatügyi miniszter az angol alsóházban, 
hogy királyi bizotiságot küldenek ki, a palesz- 
tinai események bevizsgálására. A bizoltság 
tagjai: Eorl Peel elnök, Sir Horace Rumbold 
alelnök, Sir fgürle Hammond, Siír Maurice 
Éarter, Sir Harold Morris, prof. Reginald 
Coupland, Utkár J. M. Martin, a gyarmatügy! 
miniszteriumtól. 

Lord Peel 1922/23-ban és 1928/29 ben 
államtiikár volt Iladiában. Elnöke volt a hires 
kerekasztal konferenciának Burmában. Sir Ho- 
race Rumbold nagykövel volt Konstantinápoly- 
ban és Berlinben, engol meghatalmazoltt a lö- 
rök békel ötésénél Leusanreban, és a szakér- 
tőbizottság elnöke GCenfben, a kivándorlási 
kérdésekben. Folyékonyan beszéli az arab 
nyelvet. Hammond Assamban volt kormányzó. 
Certer legfe'sőbb biró volt Ugandába és Tan- 
ganyikába és Délrodésiában is vezető pozli- 
ciója volt. Hrold Morris, az angol vasutak 
bérvizsgálóbizotiságának fagjs és Ipar! biró 
sági elnök. Különösen szakértő választott biróői 
ügyekben. Coupland tenár, gyarmatügyi törté- 
nelmi előadó az oxfordi egyelemen. . 

Nehány tisztviselő és gyorsiró is megy 
velük. Olyanok mennek, akik jól birják a pa- 
lesztinai nyelveket és segitségére lehetnek a 
bizottságnak, annak negyhorderejü munkájá- 
ban. A bizotiság november 5.én indult Lon- 
donból. 

Elpusztitották az angol király fáját 
is. Az elmult évben az angol király a wind- 
sori parkból egy fát kivágatott és Palesztiná- 
nak adományozta azzal, hogy azt a György 
király jubileumi erdőben ültessék el. Ez meg 
is törtért Sir Arthur Wauchope főkormányzó 
jelenlétében. A nyugtalanságok alatt különös 
gonddal őrizték ezt a fát, amelyet mosl isme- 
retlen tettesek mégis sulyosan megrongáltak. 

Arab bojkott - német mintára. Az 
arab vezérek erőteljes zsidóellenes bojkoltot 
szerveznek. Az üzletek elé, német minta sze- 
rint, bojkott őrséget állltanak, nehogy zsidő 
üzletel be menjenek arab vevők. Azonkiívül a 
kereskedőket is megszervezik, hogy ne zsidő, 
hanem arab importőrökftől szerezzék be szük- 
ségletüket. 

A sztrájknak sulyos következményei 
lesznek az arabok számára. Jeruzsálem. 
Most, hogy a sztrájk megszünt, megkezdik a 
szirájk gazdasági likvidálását az arab válla- 
latok Az üzletek nehezen szerzik vissza régi 
vevőkörüket és az arab kezekben levő auto- 
busz vállalatok már a régi utasok 500, át 
sem tudja visszaszerezni, mivel a zsidók vo- 
nakodnak igénybe venni az arab vonalakat. 
Különösen a faffai zöldségkereskedők elége- 
detlenek, mer!t eddig hivatalos segélyben ré- 
szesültek, ami a szirájkkal együt! megszünt, 
viszont a vevőkörük elmaradt. A jaffel kikötő 
szirájkoló kikötlőmunkásai kérvényt nyujtottak 
be a kikötlő parancsnokságéhoz, amelyben 
kérik állásukba voló visszahelyezésüket. Ezt a 
kérést megtagadta a bizottság, azzal az Indok- 
kal, bogy a közeljövőben nincsen remény 
arra, hogy őket foglalkoztatni lehessen. A je- 
lenlegi forgalom lebonyolítására a most állás- 
ban levő tisztviselők és munkások száma tel. 
jesen elegendő. 

Róth Sándor 
zongorakészitő és hangoló 
Vállal Tongorahangolást és javitást a leg- 
komplikáltabb angol mechanikát is garancia 
mellett. Hivásra hárhoz megy, ugyszintén 
vidékre is. - Elismerések Oradea legjobb 

tanárnői és tanáraitól. Előjegyzések : 

Nasch trafik. Oradea, Sir. Gen. Mosolu 1. 

Misghalt a lengyel főkonzul Palesz- 
tinában. A lengyel főkonzul, Stanislao Lu- 
kaszez, oktober 26-án hirtelen elhunyt Tel- 
Avlvben 44 éves korában. Régebben negybe- 
teg volt. de később győgyultnak látszsott, mig 
most hirtelen elhunyt. A főkonzulnak, aki 1922 
óta volt konzuli szolgálatlban, nagy érdemei 
vannak, a palesztinai lengyel kapcsolatok ki- 
mélyitésében. 

Jaffát kikapcsolják a forgalomból. 
Dacára annak, hogy Jaffaban tsmét felvették 
a munkát, a Lloyd Trisestino tázsaság, amely 
eddig Triest és Halfa közölt járatta hajólt, 
Jaffa érintésével, beszüntette a jaffal kikötést, 
amikor a szírájk megindult. Most, hogy a Jaffal 
kikötőben megindult a munka, azt várták volnsa, 
hogy ez a rendelkezés megszünjék. A hirek 
szerini azonban Jaffát továábbra Is elkerülik 
mejd az olasz társaság hajól. 

Nagy katonai manőver Palesztiná- 
ban. Jeruzsálem. Az angol csapatok palesz- 
tinatl parancsnoksága, a sussexi grófságban 
félbemaradt nagy angol gyakorlatokat, ame- 
lyekről a csapatok egyrészét Palesztinába ve- 
zényelték, folytatni fogják Palesztina területén, 
amelynek sok olyan helye van, amely ilyen 
gyakorlatok megtarlására igen alkalmas. Jelen- 
leg 20.000 angol katona állomásozik a Szent. 
földön, amely 22 bataillonba van beoszíva. 
A legutőbbi londoni jelentések szerint 40 
magasrangu katonaliszt kapott parancsot arra, 
hogy Palesztinába menjenek. A csapatok hely- 
zetében nem áll be változás, mig a királyi 
bizottság be nem fejezi munkáját. 

17.000 diák tanul Tel-Avivban. Pin- 
kas, a telavivi nevelésügyi tanácsos legutóbbi! 
jelentésében közli, hogy a város ovodáiban 
és elemi, valamint középiskoláiban a most 
megnyilt tanévben 17.000 tanuló iratkozott be. 
3000 gyermekkel több jár iskolába, mint a 
legutőbbi esztendőben. Ezáltal természetesen 
a tanügyi büdzsé is emelkedett és 50 osztály- 
lyal többet kellett megnyitni, mint eddig. Még 
igy Is nagy hiány van tanhelyiségekben, ugy- 
annyira, hogy sokhelyült délután is kell tani- 
tani. Ebben az évben 114.000 fontot költ 
Tel Aviv iskolacélokra. 

Fauzi el Kaukadvyi megadja magát? 
Fauzi Bey el Kaukady, arab felkelővezér, 
amint azt lJeruzsálemből jelentik, alig tudott a 
halál torkából megmenekülni és Transjordá- 
niába szökni. Mielőtt elmenekült volna felhi- 
vást bocsájtott ki az arab felkelőkhöz, amely- 
ben hivatkozik az arab királyok proklamácitó- 
jára és kéri őket, hogy fogadjanak szót és ne 
folytassák tovább az ellenállást. A terrorban- 
dák tagjai különben nagy összegü pénzt kö- 
vetelnek az arab legfelsőbb komitétől, amiért 
félbe hagyták a terrorakciókat. A felsőbb ko- 
mité tácgyalásoka! folytat ez ügyben a terro- 
rista vezetőkkel. - A legulolsó hirek szerint, 
a legtöbb bandavezér Syriába menekül!. 

Népességi szaporulat Palesztiná- 
ban. 1936 év második negyedében 4347 el 
szaporodott a zsidő, 3174 el a mohamedán 
lakosság, a keresztény pedig 768 al csökkent. 
Ezek a számok ugy adódnak, hogy egybevetik 
a be és kivándorlás számait. A születések 
száma ebben az időszakban 12.352, ami 5975 el 
kevesebb, mint az első negyedévben. A mo- 
hamedánok születési száma 8792 vagyis 710, 
mig a zsidóknál 3584 vagyis 210, a keresz- 
tények 89-át az összszületéseknek, Megem- 
litésre méltő, hogy a kolonlákon emelkedik a 
születések száma, mig az általános szűüleiési 
szám másult kevesebb. Halálozás volt 4537, 
azaz 700 al kevesebb mint az első negyed- 
évben. Összesen 818 halálozás volt a negyed- 
ben, a zsidőság körében. 

A nemhivatalos bojkottmozgalom 
erősödik Palesztinában. A nemhivatalos 
arab bojkolt folyton terjed az országban. Arab 
sajtőjelentések szerint, előkelő sejkek kijelen- 
telték, hogy támogatni fogják az arabok zsidó- 
ellenes szirájktörekvéseit. 

A legfelsőbb arab komité finan. 
szirozza a terroristákat. A legfelsőbb 
arab komilé az utőkbi időkben is nagyobb 
összeget adományozolt a terrorista banditák. 
nak, akik továbbra is a hegyek között ma. 
radtak. Az arab ssjtó különben izgalommal 
tárgyalja azt a merényletet, amelyet Tel. 
Avivbon, egy arrahaladó vonat ellen követtek 
el. A főmuhi lapje, az „Alllwa" azt állttja 
hogy ez a merényiletet, a cionista A. C. leg- 
utóbbi ülésen határazták el. A lap követelt, 
hogy az ujonnan épült telavivi kikötő mo. 
lólt, rombolja szét a kormány. 

Tel-Aviv kikötőjének gyors fejlö. 
dése. A Tel Avivi kikötő, amely a Földközi 
tenger legujabb kikötője, gyors tempóban fej. 
lődik. A kikötőnek már van ki és berakodásra 
alkalmas raktárbáza és e héten kezdik meg 
egy nagy kereskedelmi kikötő felépiítését, 
Backton mérnök Londonból Tel.Avivban idő. 
zik, hogy a kikötő munlálatait ellenőrizze és 
előirja. Backton mérnök a legismertebb kikötő 
épitő szakértő az angol szigetországban, aki. 
nek utasitásai alapján épült Haifa és Jaffa uj 
kikötőrésze ls. Uj társaság is alakult, amely 
elvégzi a kikötő épitési munkálatait és a vá. 
ros 500, os részesedést vállalt. A szükséges 
tőkét részben Palesztins, részben külföld adja. 
A Levante vásár helységeit hesználják fel a 
kikötő céljalra, s valószinü, hogy uj hkiállitás 
eselén, más helyen épülnek fel az uj vásár- 
helységek. 

Rechávja, Jeruzsálem gyönyörüen ki- 
épült ujabb városnegyed lakóssága 100 szá- 
zalékban zsidó. Ott lakik minden jeruzsálemi, 
akinek neve van, a „haute volée", a high 
life", a bankigazgatók, a cióni vezetők, az 
amerikai rabbinusok, a gyönyörüen felépült 
clőni hivatalok. Ez a negyedet nem szégyenitené 
meg a világ bármelyik villavárosa sem. Az 
utóbbi időben itt Is kezdtek az autók szom 
batnapokon is közlekedni. De nem volt mód 
ban ezt megakadályozni. A nyilvános cigaret- 
tásás szombaton általánossá vált. A lakósság 
negy részének is szemet szurt ez a nyilvános 
chüul sabesz, de tehetetlenül álltak vele 
szemben. 

Nagy romániai állat-export Palesz- 
tinába. Constanfai jelentések szerint az el 
mult hónapban több mint 1500 élő szarvasmar- 
hát és 250 fsj fejőstehenet, továbbá 4000 drb. 
szárnyast, főleg faj aprójószágokat raktak ha- 
jóra palesztinai rendeltetéssel. Ugyancsak az 
elmult hóban 100.000 narancsládához szüksé- 
ges fakellékeket exportálrak Palesztinába. K 
palesztinai export fejlesztésének Románia re 
széről kétségtelenül nagy érdemei vannak 
Szmuck Mihály kamarai képviselőnek, ahi 
mint az export szindikátus tagja, kormányked 
vezményeket is eszközölt ki az export inten 
ziv fokozására. 

—– Házasság. Grossmann Bözsi és Mayel 
Imre (Hafeg) folyó hó 8-án tartják egybekelési 
ünnepélyüket. 

1037-es szezon 
szenzádiója 
A legujabb világmárkáju 

különlegességek 

Rá d Ő megérkeztek a 

LEONARDO 
céghez Oradea, Str. Avram lancu 1. 

Hallgassa meg vételkötelezettség 

nélkül. Kedvező részletfizetési 

feltételek, cseremegállapodások ] 
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— Chaluc egyéniségek 

Szülőföldemen, a Kárpátok alján, amikor 
arrajárok ujra, uljászületek én is, ahogy rege- 
nerálóődik ott a zsidő ifjuság !s. Ellenállhafat- 
Jan vágyat éreztem Bucurest! poros fővárosi 

földszag terjeng a levegőben, shol a patak 
zenél, ahol magambaszivtam az élet édes első 

reggeli harmatot akartam látni és sővárogtam 
s házőrző kutyák vonltása után. Vágyódtam 
arre, hogy ujra lubickoljak a patak vizében és 
arra, hogy eső csapdossa arcoma', vagy si 
mogassa az enyhe szellő, amely esfefelé fuj- 
dogál a hegyek felől ... 

mekkori emlékek mellett, uj öröm vár! reám. 

2és alatt, álló chalucokkal és chalucákkal. 95.en 
voltak, És a nyaraló tábor héber daloktól zeng 

nézik az ifjuság ujjongását. Reggel hatkor va 
lamennyien a patak vizében mosakodnak. Fris- 

bőséges. Ölször étkeznek naponta. Fekhe- 
"lyük: szalmazsák, párna takaró. Röviden: ka- 
: tonás. De jól esik a napi fáradiság után le- 

pihenni a kemény fekhelyen is. A regenerá- 
lódó Ifjuság ez, amelyik nem a poros város, 
honem a nagyszerü uj életet lehellő szabad 
élet után vágyakozik. 

nagyszerü ember, Palesztinából küldték ki ki- 

ott a Szentföldön, hogy megszervezze a ru- 

végzett. Családjában sok lázadó volt, 
nem birták az orosz cári elnyomatási. Apjá 
val Amerikába ment és onnan jöttek látoga 
lőba vissza épen akkor, amikor a háboru ki- 
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benne végleg a zsidő nemzeti eszme iránti 
érdeklődését és szociális beállitottságát. Most 
üt énekel, orosz, héber, jiddis dalokat és ba- 

ló" emberanyagot szállitson Palesztinának. 
A másik kitünő gyerekember, Dávid Mel 

padjait hagyta ott, mert annyira lelkesitette 
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De egyelőre ö a lelke a csapatnak. Mindegyik 

– a gyermeket. 

kmeg 

Ha nem — 
ugy kérje minden 
posztókereskedésben 

csakis a 

merikai nénzen, nalesztinai szellembenmn 
nevelik a ruszinszkói zsidó ifjuságat 1. .. 

uccáin, hogy ujra ott legyek, ahol a nehéz 

fllatát... Vágytam a kéklő hegyek ulán, a 

És ujra itthon vagyok. És a felzugó gyer- 

Találkoztam a ruszinszkól kiképzett és kikép- 

és a falu emberei fejcsőválva, de szeretettel 

sen, ruganyosan lépdelnek. Kosztjuk kitünő és 

A chaluctelep vezérei 

Aharom Berdicsefkynek hivják. 35 éves, 
Zítomirban (Ukrajna) született. Napégetett arcu 

képzésre. Feleségét, gyermekét, szülelt hagyta 

szinszkői chachsarát, a beváli metődus szerint. 
Jagourm, Haifa melletti kibucban élt hét- 

száz testvérével együtt egy hközösségben. Hét 
éves kora óta beszél héberül, gimnáziumo! 

akik 

lört, Az ütt látott pogromok ébresztették fel 

lalajkán kiséri magát. Tanit és fáradozik, hogy 

ler. 25 éves, Osrauban született, kereskedőő 
gyermeke, 35 éve van hachsarán. Négy éve 
harcol szüleivel, amiért cionista. A gimnázium 

Palesztina. Most már megy is Paleszfinába. 

gyerekel szereti, istápolja, neveli. . . gyermek 

lsmeri ön a TELLMANN szövetet? 

TELLMNN VILMOS És 
brasovi posztágyár által gyártott 
kiváló minőségü szövetkülönlegességeket! 

Meg fog gyözödni, hogy gyártmányait egyet- 
len posztőgyár termékei sem mutlják felül! 
— 

SEpNEK 

— egyv chaluc telepen 

Bruno Harreus-t is megismerem, akit a 
l hitlerizmus kergefett el otthonából. Negyven 
éves középtermetü, teljes ősz ember. Térd 
nadrágban van. Sport nevelő. Bruno Harreus 
műüvész ember volt Faustot játszotla Chem- 

nitzben. Jelenleg a brünni zsidő sportklub ve 
zelője, de közbe kiképzi a chachsarázokat. 
Sok izmos hive volt, amig a káoszon keresz- 

tül, a hitllerizmus ,tisztilótüzén" keresztül el- 
jutoti a szocializmus eszméjéhez. Ezért kel- 
lett menekülnie - meg szérl, mert zsidó. 
Anyjával együtlt megtámadták a németek, any- 

ját börtönbe vetették, ő maga Karisbadba me 
nekült, onnan Bécsbe ment, majd amikor ott 
kezdődtek a szocialista üldözések, örökre ki- 
utasitolták. Most a zsidő nemzefi eszme szol- 
gálatába állitotts magál, és teljes odsadással 
neveli az Ifjuságot. Innen Palesztisába megy. 

Recitacjós esfét readezett. Ragyogó telje- 
sitmény volt. Segütett a sikerben Aunnalise 

Lövwy, a huszéves medika, aki egy böhmisch- 
lelpai ügyvéd leánya. 

Festészetet és zenét tanult, betegápoló- 
pől tanfolye mot végzett, csecsemőnevelő tan- 
folyamot - és egyetemet. Mtaden ruházata 
egy dirndli, uszódressz. Maga mossa fehér- 
nemüjét a patakban, a többivel együtt. És ha 
egy gyerek megbetegszik, olt virraszt mellette. 

.
.
 

Hóűmérőzi őket, fésül, ápol. Fiatal leány -— 
anyai szivbel. 

Oft töltötlem velük együtt egy éjszakát. 
A földön aludtunk, ketten egy felhelyen, ezzel 

.
.
.
 

a hislánnyal. Mellefiünk egy beteg chalucs. 
Anyja a Böhmisch Lelpa Wizojának elnök 
nője. A legtöbbei adta a mozgalomnak. A 

(eányát, akt rövidesen örökre Palesztnába 
megy. Mosi keményen dolgozik. Harminc gye- 

rek van parancsnoksága alait. 
Dr. Kugel Chaim, a munkácsi gimnazium 

; igazgatója meglátogatta őket és elragadtatás- 
sal nyilatkozott a látottakról. 

Sok-sok életsors itt együtt, most kez- 
dődő életek Uj zsidó generáció, derék noagy. 
szerű fiatalok, akik egy ország alapjatt rak- 
ják le. 

Vérrel és verejtékkel, dalolva dolgoznak 
és mennek az ui hazába. 

Nagyszerü élmény volt. 
A ruszinszkói városkában nem csak gyer- 

mekkori emlékeimet találtam meg, hanem az uj 
zesidő generéciót, amely ek ragyogó jelszava : 
Tempő előrel11 Katonáné, P. Rózsi 

— 5695 palesztinai bevándorló volt 
szeptemberben. Jeruzsálem. Hivatalos je- 
lentés szerint szeptlember havában 5695 zsidő 
vándorolt be Palesztinába, közülük 173 kapi 
telista, akik minimálisan ezer font tőkét hoztak 

meagukkal. 

kazincon. 1894 ben a budapesfi 

Don Diego D'Adullar 

Öregségem könnyü lett, mert 
visszakaptam egészségemet.... 

ezt irja nekünk C. Georgescu kereskedő, 
Turu Mágurele, Str. Cápitan Stanciulescu No. 
412, aztán igy folytatja : ,Hetvenegyéves vagyok, 
évek őta gyomorbajban szenvedtem és szé- 
szédüléseim voltak, annyira, hogy ágyban kel. 
lett maradnom az erős gyomorégés és erje- 
dési fájdalmak miatt. Két üveg „CGasiro D." 
elhaszánálása után teljesen helyrejöltem. Há- 
lám jeléül ajánlottam ezen gyógyszeri mind 
azoknak, akik megkérdezték tölem, hogyan le- 
hetséges az, hogy makkegészséges leltem, 
mikor azelőtt olyan sulyos beteg voltam". 
A levél hálálkodó szavakkal végződik. 

Ebből látható, hogy miért lett a viághtrü 
amerikai „Castro D", annyira népszerü a sok 
gyomor és bélbetegségben, emésztési zava- 
rokban szenvedők között. 

„ssíro D". kaphalóő az ország minden 
gyógyszertárában és drogérljában, vagy pos- 
tan megrendelhető 130 lej utánvét mellett 
Császár E. gyógszertárában Bucuresti, Calea 
Vitctoriei 124. 

Dr. Singer Jakab timisoarai fő- 
rabbi 40 éves jubileuma. Dr. Singer Ja- 
zab timisoaral főrabbi 40 éves pepi jubileu- 
mál csendbes ünnepelték meg. Dr. Singer 
lakab főrabbi 1867. dec. 13 án született Sajó- 

tudomány- 
egyetemen doktorrá, 1895.ben pedig a buda- 
pesti Rabbiképző intézetben rabbivá avaftják. 
Előbb Szentes választja meg rabbijává majd 
1896 ban a timissaral II. kerület síatusgo izr. 
hitközség rabbija lesz. Azóta pedig lankadat- 
lan szorgalommal teljesiti papi hivatását. Fá- 
radhatatlan kutatója a zsidó (örténelemnek, 
különösen nevezetesek: Adatlok a bánsági 
zsidók törtlénetéhez a XVIII. században. Te 
mesvári rabbik a XVII-XVIII. században. 
Amigo család történeie. Mose Lopez Parara 

sib, c. törtlénelmi 
dolgozatei. Jelenleg is történelmi munkán 
dolgozik, amelynek tárgya: A spanyol zsidóők 
Temesváron és a temesvári zsinegőgák. 

Az aradi nyugati szertartásúu hit- 
község sz elmuli héten tartotta meg dr. 
Schütz Henrick elnök lemondása folytán, tiszt. 
ujifő választását. A választás egyhanguleg, a 
rendkivül nagy népszerüségnek örvendő el- 
elnökre, Lakatos Aladárra esett, ki az aradi 
közgazdasági életnek Is kilünő reprezentánsa, 
mint az Aradi Általános Bank igazgatója. A 
közgyülésen Lakatos Aladár méltatta dr. Schütz 
Henrick munkásságát, ak!t javaslatára örökös 
diszelnökké választott a közgyülés. A meg 
választott uj tisztikar egyébként a következőkép 
alasult: Elnök: Lakatos Aladár, slelnök: dr. 
Fischer Jenő, iskolaszéki elnök: Bornstein 
Sándor, előljárók: Halász Dezső és Szenes 
Henrick, templomi előljáró : Kautmann Lojos. 
Gondnok: Hegedüs Gyula, számvizsgáló : 
Holzer Jenő. - Lakatos Aladár magasröptü 
beszédben mondott köszönetet az iránta meg- 
nyilvánuló bizalomért, majd Kalmár Józsel 

intézeltl szeretetteljes szavakat az uj elnökhöz. 

A somcuta-marei hitközségben az 
utőbbi időben jelentős fejlődés ment végbe. 
Mtóta dr. Gál Sándor orvos áll elnökként a 

hilközség élén, az egyébként 2iláli anyagi vi- 
szonyok között lévő hitközség a teljes kon- 
szolidáció uljára lépett, Nagy része van azon- 
ben a lelki egyensuly fenntartásában és meg- 
szilárditásában Halpert Ármin főrabbínak is, 
kit ugyancsak a tagok legőszintébb tisztelete 
és becsülése vesz körül. Dr. Gál Sándor elnök 
áldásos tevékenységének csak néhány meg 
nyilvánulását idézzük, mikor megemlékszünk 
arról, hogy rövid másféléves vezetése alatt 
rendezte a hitközség felentékeny összegü tar 
tozásait, felemelte a tisztviselők fizetését, a 
főrabbi leányának kiházasitására nagyobb ösz- 
szeget biztositott, rendbe hozta az összes függő 
ügyelt és teljesen renováltatta a már omladoző 
félben lévő régi templomot. Az elnököt és 
főrabblt meleg ünneplésben részesitették a 
hitközségi tagok, midőn a templomot ujjáala- 
kitva átadták az ájtatoskodás céljaira. De nem 
kevésbé illef! teljes elismerés magukal a hit- 
községi tagokat is, kik a legnagyobb áldozat- 
készséggel állottak hitközségi és lelki vezetőik 
mellett az anyagi és szellemi konszolidáció 
megteremtésének nehéz munkájában. (fh)
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Hétről-hétre 

Jeruzsálem. Az Ottamán bank és Banca din 
Roma palesztinai vezetői bejelentették a jeruzsálemi 
kereskedelmi és iparkamarából való kilépésüket, mi- 
vel a kamara áll a zsidók elleni kereskedelemi boj- 
kottmozgalom élén. - Ramleh meletti arab falut egy 
arab banda megtámadott és élelmiszert meg pénzt 
raboltak. - A külföldi lapokra kiterjesztett cenzura 
megszüntette müködését. - A ramlehi vasutállomás, 
amelyet töbször megtámadtak a feljkelők és zárva 
volt, most ujra megnyilt a forgalom számára. - A 
haitai menekültotthon bezárt, mivel valamenyi me- 
nekültet elhelyezték lakásokba és mindenki rendesen 
végzi napi feladatait. - A saframi rendörállomasra 
arab banditák rálőttek, senkisem sebesült meg. - Dr. 
Hugo Beraman professzort, aki az első választott 
rektor a jeruzsálemi egyetemen, most ujból megvá 
lasztották a második évre is rektornak - A palesz- 
tinai kormány jóváhagyta a Waad Leumi iskola-büd- 
zséjét, amelyhez a kormány évi 42.000 fonttal járul 
hozzá. – Jaffában és Jeruzsálemben a kivételes álla- 
potokról szóló rendelkezést végleg felfügesztették. - 
A héber sajtó felháborodottan irja, hogy az utóbi idő- 
ben, ujból jönnek haurani és transjordánjai arabok 
engedély nélkül az országba. Különösen kiemelik, hogy 
a jatfai véres események kitörésekor is, kivülről jött 
arabok voltak az elsők, akik megkezdték romboló 
munkájukat. - A sarafendi internálótáborból 26 ara- 
bot ujta elbocsájtottak. Jelenleg még 200 ember van 
fogva, akiket a nyugtalanságok idején tartoztattak le. 
— I. H, Hall aki a kormány főtitkára és Spicer, ren- 
dörfőnök hosszabb megbeszélést folytattak. a koncen- 
trációstábor feloszlatása módozatainak ügyében. — 
A ,Dawar" szerint a sarafendi táborban sok olyan 
arab tanitót is internáltak, akik állami iskolai alkal- 
mazottak. Ezeket nem bocsájtották el, hanem még 
akkor is kapták rendesen fizetésüket, amikor be vol- 
tak zárva. - Valamennyi arab segédrendőrt, akiket 
a jatfai nyugtalanságok kitörésekor felvettek, most 
ujra elbocsájtottak. - Kalkilie mellet egy arab holt- 
testét találták, akit valószinüleg társal öltek meg, egy 
csetepaté alkalmából. - Alidam Ibrahim nevü arab, 
aki augusztus 21-én Samariában egy banda és kato- 
nai csapatok közötti harcban, rálőlit az angolokra és 
elfogták, most állott a halfai biróság előtt, ahol ha- 
lálra itélték, Copeland biró kijelentette, az itélet in- 
doklásában, hogy nem érdemel kiméletet az, aki ka- 
tonai csapátokra rálő. - Jeruzsálem mellet egy teher- 
autó felfordult. A bennlevő angol katonák közül kettő 
sulyosan és számosan könnyebben megsebesültek. - 
Dill generális, törzstisztjel társaságában meglátogatta 
a Siralom falát. - Rachel sirját, halálozási évfordu- 
lója alkalmából nagyon sok zsidó meglátogatta. ame- 
lyet nem tettek meg a zavargások kitörése óta. 

London. A Jewish Lads Brigade központi épü- 
letén, amely az angol zsidó cserkészek otthona, s 
amelyet Lord Reading erőteljesen támogatott, egy 
emléktáblát lepleztek le a napokban, az elhunyt alki- 
rály emlékére, A leleplezési ünnepségen résztvett a 
nagy angol-zsidó államtérfi özvegye is. - Vezető an- 
gol és zsidó tudósok aláirásával felhívást bocsájtottak 
ki, amelyben egy pszichologiai könyvtár létesítését 
kérik, a palesztinal héber egyetemen, a nemrég el- 
hunyt és világhirü pszichoanalitikus, szociologus Dr. 
M. D. Eder emlékére. Az elhunyt tudós magánkönyv- 
tára lenne az uj könyvtár alapja. - Az angol Soha 
többé háborut? mozgalom, a Bristol szálló nagyter- 
mében ülést tartott, amelyen olyan határozatot hoztak, 
hogy az angol kormány vonja vissza csapatait Palesz- 
tinából és az arab igényeket ismerje el, az önkor- 
mányzatra való jogukat. 

Amsterdam. Az itteni hitközségi zsinagóga nagy- 
tanács oktober 28-án ülést tartott, amelyen megvá- 
lasztották az uj főrabbit, L. H. Sarlouis-!, aki egyet 
len jelöltje volt az állásnak és eddig is az amsterda- 
mi rabbitanács elnöke volt. 

Triest. 1937 január 15-én a Tel-Aviv hajó pa- 
rancsnokságát. A Rosenthal veszi át, aki eddig a hajó 
első tisztje volt. A nem zsidó kapitány, aki eddig pa- 
rancsnokolt a hajón, más beosztást kapott. 

Wien. A bécsi állami művészeti és zeneakadé- 
mia Kreisler dlját a bécsi Chajes gimnazjum növen- 
dékének Oskar Wetzner.nek itélték oda. Ő volt a pá- 
lyázók között, a legfiatalabb. 

Berlin. Oktober 20-án álhonyt 66 éves korában 
Jakob Plessner, hires zsidó szobrász. - A zsidó iro- 
dalom történetének hetedik kötete, amelyen a szerző 
Dr. Izrael Zinsber?, már negyven éve dolgozik, most 
jelent meg Vilnában, a Tomor kiadóvállalat kiadásában. 
A kötet a berlini haskalával" foglalkozik. A műből 
még három kötet tog megjeleni. 

Ha üde és szép akar lenni és meg- 
akarja őrizni arcának fiatalos rugé- 
konyságát, ugy keresse lel 

D. Steierné-t, 
aki külföldi tarulmányutjáról hazatérve, 
a legmodernebb gépekkel felszerelten 
áll a hölgyközönség rendelkezésére. 

Hormon és vitamin pakolások ! 
Teljes ránctalanitás ! Dijtalan felvilágositás : 

Oradea, Piata Regina Maria 1. 
Telefon 173. 
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Eljegyzés. Keszler Mór kereskedő 
Kral Chlumecz, eljegyezte Kíndermann Len 
két Stropkovról. (M. k. é. h.) 

– Házasság. Káhán Sámuel Trebisov 
és Friedmann Fancsi Battány (posta Biel) f. 
hő 15 én tartják esküvőjüket. (Minden külön 
értesités helyett.) 

— Zsidő irő nyerte meg egy német 
regénnyel, egy angol könyvkiadó pá- 
Ivadiját. A londoni B. Pinker and Son és a 
newyorki Eric Pinker and Morrison könyvkiadó 
cégek regénypályázatot irtak ki. Tizenkét nem- 
zet pályázól vettek részt. A kiválasztott műü 12 
nyelven jelenik meg és a 4000 fontnyi (négy 
milltő lel) dijat Paul Neubauer irő nyerte 
meg ,„A hiányzó fejezet" címü müűvével. A 
dijnyertes szerző Vágujhelyen született, ahol 
apja iparos volt és a város polgármestere. 
Paul Neubauer ma a Prágai Magyar Hirlep 
szerkesztőJe. Könyvei eddig német és magyar 
nyelven jelentek meg. Berlinben jelent meg 
,Marla" cimű regénye. Budapesten Franklin 
kiadásában „Mi közöm hozzá" cimü munkája,. 
A dijnyertes regény cselekménye az 1914- 

1926 években játszódik le Indiában és az 
angol dominiumokban. 

—– Az egyptomi sajtó véleménye az 
arab királyok intervenciójáról. Koiro. 
Az egyptomi sajtő nagyon csalódottan ir az 
arab uralkodók ismert akciójárál. Az ,Al Gue- 
had" clímüű ujság, amely a Wald pári vezető 
lapja, az egész intervencióőt Anglia machbhiná- 
ciójának tartja, amelyre azért volt szükség, 
hogy a palesztinai kormányzat ingadozó presz- 
tizsét megerősitse. Az igazi arab paltrioták 
elutasitják az arab királyok intervencióját. A 
„Siassa" kairől lap, amely a konsatitucionális 
párt orgánuma, erősen támadja a palesztina! 
arab vezetőket és gyávasággal vádolja őket. 
Azt irja, hogy csak azért törlék meg a szfráj- 
kot, mert el akarják adni a narancsokat. Az 
arab sztrájkkomité felhivását, amelyben a 
sztrájk megszünésél jelzi, ugy tekintik Kalró. 
ban, mint kapituláclót. 

A rabbivizsgák november 23-24-én 
lesznek. Az őszi rabbivizsgákat a Kultusz 
miniszterium november 23-24 re tüzte ki. Az 
érdekeltek szükséges irataikat haladéktalanul 
küldjék be a „Ministerul Cultelor si Artelor, 
Direcfiunea Cultelor, Bucuresfi" cimre. A be 
bküldendő iratok a következők 1. Extras de 
nastere. 2. Certificat de nafionalitate. 3. Cer- 
tificat de moralitate a hatóságtól és az ille- 
tékes rabbiságtól. 4. Bizonylat arról, hogy 3 
évig látogatta valamelyik hazai jesivát. 5. 
1000 Lei készpénz. 

Kitérési járvány Zágrábban. 
Zágrábbi jelentések szerint az oltani vagyo- 
nosabb zsidóság között valóságos kitérési 
járvány ütött ki. A legutolsó két hétben zsidő 
hitüket elhagyták az ismert Preltlits bankár, 
tovébbá Paolits a Slovanka Bank igazgatója, 
mindketten az orthodox hitre tértek át, mig 
egy másik zsidő bankár, Pavlóő Berkes, a 
kaiholikus hitet velte fel. 

- A palesztinai tfőkormányzó a ki- 
sebbségben maradt Rokeacht nevezte 
ki Tel-Aviv főpolgármesterévé. Jeruzsá- 
lem. Mint ismeretes, a polgári pártok nem 
ekarták elismerni Mose Chelouchenak Tel Aviv 
polgármesterévé történt megválasztását. A 
konfliktus a kormányzóhoz került döntésre. A 
főkormányzó olyképpen döntötte el a kérdést, 
hogy lzrael Rokeach alpolgármestert, aki a 
polgári pártok kisebbségben moaradt jfelöltje 
volt, nevezte ki Tel Avie főpolgármesterévé. A 
főkormányzó döntése nagy megőtközést és 
tiltakozási váltott ki a palesztinai 1s dő lakos 
ság körében. Chelouchet tudvalevőleg a mun- 
kásság és a progressziv polgári körök 8 szava- 
zatával választották meg a jobboldali polgáriak 
hét szavazatával szemben. 

- A bécsi hitközségi választások. 
A wieni hitközségi választás november 8 án 
lesz, amelyre már hőónapok óta nagy agitáció 
folyik. Az utolsó percben sikerült a revizionis- 

tákkal együtt, egy egységes listát összeálli. 
tani a clonstáknak. Remélhető, hogy a nagy 

cilonista összefodásnak meg is lesz az ered- 
ménye és az unionistákkal szemben győzni fog 
az egységes, minden cionista árnyalatot ma- 
gába foglaló lista. Ez iden fontos volna a bécsi 

zsidóság fovábbi fejlődése szempontjából. 

Zsidó humor 
AMIKOR AZ IMAKÖNYVEK 
FELESLEGESSÉ VÁLNAK 

Imakönyveinkben benne van 
könyörgés, hogy az Ur szabaditsa fel Palesz 
tinát és legyen megint a mienk. 

Egyik modern cionista rabbitől megkér. 
dezte vsalaki : 

—– Na és mi lesz azzal a rengeleg ima. 
könyvvel, ha az Ur tényleg visszaadja nekünk 
Palesztinát és ezek az imák tárgytalanok 
lesznek? 

—– Semmi baj - mondta a rabbi - az 
összas imakönyveket odaajándékozzuk az 
asszimiláns zsidóknak. 

A SDPANYOL TESTVÉRHÁBORUNAK 
15 A ZSIDŐK AZ OKAI 

Két spanyol kerül egymás mellé egy kór 
házban. Az egyik a kormány oldalán harcolt, 
a másik a felkelőknél sebesült meg. 

Megszólal az egyik : 
— Hát kellett nekünk ez? Te a lábadat 

vesztelted el én meg tüdőlövést keptam. 
Mire a másik : 
- És még hozzá ennek. is a zsidók az 

okai... 
— Hogyan a zs'dók? 
— Igen, a zsidók. Mert ha laknának zsi- 

dők Spanyolországban, akkor nem kellene 
egymást üssük és öljük, kéznél volnának — 
a zsidők ... 

1BN EZRA FELESÉGÉNEK 
SZERENCSECSILLAGA 

Ibn Ezra már kora iljusága idején hiol 
vasta a csillagokból, hogy örök életében sze- 
gény ember marad. De ki tud Ilyesmibe be 
letörődni ? Nagy asztrológus lévén, a hajado 
nok csilagzatát kezdte vizsgálni. Végre egy 
feltünően ragyogó csillagot talált az égen. 
Most azt kutatta ki, hogy hol és melyik ama 
hajadon, akinek a csillaga oly feltünö fény- 
nyel ragyog ? Ez ugyanis azt jelentette, hogy 
ama leány rövidesen egy rendkivüli szeren- 
csének néz elébe. Felkutatta, megtalálta és 
elhatározta, hogy bármily szegény is legyen 
jelenleg, mégis feleségül veszi, hogy aztán majd 
ő is részesüljön a nagy szerencsében, amely 
erre a leányra vár. 

Esküvője után Ibn Ezra várja várja fele 
ségének bekövetkezendő, nagy szerencséjét, 
amely azonban csak nem jelentkezett, 

Nagyon bántotta a nagy asztrológus, 
hogy tudományában annyira févedett volna. 
Ismét kikereste felesége csillagát, de ime, 
teljesen homályosnak találta. Feleségéhez 
fordult már most a kétségbeesett Ibn Erzs, 
mondván : Nem ért téged valamely oly tikos 
szerencse, amelyről én nem tudok ? És el- 
mondta néki a cslllaghistőrlát. 

—– Nem — felelt a szegény asszony. — 
Endem életemben csupán egyszer ért egy 

(ölötte nagy szerencse, de erről te tudsz leg 
jobban mert ez akkor ért, amidőn feleségűl 
veltél. És ezt jelentette az én akkor oly fek 
tünően ragyogó csillagom. 

AZ ELLENSÉG FEJE 
LEON BLUM LÁBAINÁL 

Egy gyülésen a zsidő miniszterelnök fek 
szólalását mindenáron megakarták akadályozz 
polikai ellenfelei. Különösen egyik, az utolsó 
padsorban ülő agitátor hangoskodott kitartósn. 
Egyszer csak a hallgatóság feje felett, elg 
nagy képosztafej repül épen a Blum lábal elé 
mire igy szól: é. 

— Most zavartalanul folytathatom beszé: 
demel, ellenfelem feje már lábaim előtt hever- 

A szellemes rögtönzést zugó taps és nag) 
nevetés honorálta. Azután nem volt több köz 
beszólás. 

MINT HAL A VIZBEN. 

Egy manipulációjáról ismert telkereskedől 
megkérdezték egyszer, hogy mit legjobb f a 
a tejben, mire azt válaszolla, hogy — ha 
— Mért épen halat? 
Mert akkor ugy érzi magát a tejben 

mint a hal a vizben. 
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